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Agendapunt 5: Raadsvoorstel inzake meerjarenbegroting 2018-2021 (Z/17/294434) 
 
1. Betreffende indicatoren sporters/niet sporters. Wat zijn de gebruikte parameters hiervoor? 
 
Antwoord: 
In de sportnota, vastgesteld in 2012, is opgenomen dat om de 4 jaar een onderzoek naar de sportdeelname 
plaats zal vinden. Ter informatie sturen wij u twee documenten mee, zijnde de resultaten in ‘Factsheets’ en 
een uitgebreid rapport van het onderzoek sportdeelname 2016 in voormalige gemeente Zevenaar.  
Deze informatie is eerder aan de raad van de voormalige gemeente Zevenaar verzonden. 



Factsheet Sportdeelname onderzoek 

De populairste sporten zijn:

wandelsport fitness
hardlopen/jog-
gen/trimmen

85%
van de inwoners doet meer dan 12 keer per jaar aan 
sport en voldoet daarmee aan de Richtlijn Sport Onder-
zoek (RSO).

INWONERS

7,5
is de gemiddelde beoordeling voor de 
sportaccommodaties.

87%

70%
van de sporters is (zeer) tevreden over de sportvoorzie-
ningen- en mogelijkheden in de openbare ruimte

Het landelijk gemiddelde is 

14%

24%
van de inwoners hebben het afgelopen jaar vrijwilli-
gerswerk in de sport verricht.

Het landelijk gemiddelde is

70%
van de sportbeoefening vindt plaats binnen de eigen 
gemeente. 30% vindt elders plaats.

79%
van de inwoners ervaart de sportaccommodaties 
altijd als veilig.

75%Het landelijk gemiddelde is

84% in 

2012

7,6 in 

2012

70% in 

2012



De populairste sporten zijn:

voetbal dansen paardensport

45%
van de leerlingen beweegt tenminste vijf dagen per 
week minimaal 60 minuten per dag.

BASISSCHOLEN

91%

88%
van de leerlingen doet meer dan 12 keer per jaar aan 
sport en voldoet daarmee aan de Richtlijn Sport Onder-
zoek (RSO). 

Het landelijk gemiddelde is 

74%

71%
van de leerlingen doet aan sport bij een sportvereni-
ging. 

Het landelijk gemiddelde is

84%
van de leerlingen vindt de gymlessen (heel erg) leuk.

89%
van de leerlingen doet aan sport. 

93% in 

2012

97%
van de leerlingen beschikt over een 
zwemdiploma

94% Landelijk gemiddelde
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49%
Het landelijk gemiddelde is 

77% in 

2012



SPORTAANBIEDERS

Factsheet Sportdeelname onderzoek 

Belangrijkste ondersteuningsvragen verenigingen Ledenwerving Vrijwilligerswerving De toekomst van de 
vereniging

77%
van de aanbieders hebben in het afgelopen 
jaar (seizoen) met minimaal één andere orga-
nisatie samengewerkt.

90% Landelijk gemiddelde

44%
van de aanbieders geeft aan over voldoende leden te 
beschikken.

44%
in 

2012

60%
van de aanbieders is (heel erg) positief over 
haar eigen toekomst.

70%
in 

2012

49%
van de aanbieders beschikt momenteel over 
een beleidsplan.

41% in 

2012

34%
van de aanbieders geeft aan ondersteuning te 
wensen.

30% in 

2012

224
is het gemiddelde ledenaantal van de aanbieders.

245
in 
2012

71
telt het gemiddeld aantal vrijwilligers per aanbieder.

89
in 

2012

17%
van de aanbieders geeft aan geen knelpunten te 
ervaren.

30%
in 

2012
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Samenvatting 
 
De belangrijkste resultaten uit het onderzoek worden hieronder puntsgewijs samengevat. De 
resultaten worden, waar mogelijk, vergeleken met landelijke cijfers en met de resultaten uit 2012. 
Daarbij wordt met symbolen aangegeven of de resultaten hoger, lager of gelijk zijn aan het landelijk 
gemiddelde en/of de resultaten uit 2012. 
 

Sportdeelname onderzoek inwoners 
 1. De Nederlandse Norm Gezond Bewegen (NNGB) schrijft voor dat inwoners tenminste 

vijf dagen per week een half uur matig intensieve lichaamsbeweging hebben. 33% van 
de inwoners in de gemeente Zevenaar voldoet aan deze norm.  

↑ 2. 85% van de inwoners in gemeente Zevenaar doet meer dan 12 keer per jaar aan sport. 
In 2012 was dit 84%. Het landelijk gemiddelde is 75%. 

 3. De belangrijkste redenen om te sporten zijn lichaamsbeweging/gezondheid (92%), het 
opbouwen van conditie, kracht en/of leningheid (56%), lekker buiten zijn (51%) en 
plezier (50%) 

 4. Op basis van de resultaten blijkt dat wandelsport de populairste sport is, gevolgd door 
fitness, hardlopen/trimmen, fietsen en zwemmen. 

= 5. 26% van de sportende inwoners van de gemeente Zevenaar sport het vaakst in 
georganiseerd verband (als lid van een sportvereniging). 25% van de inwoners sport in 
een anders georganiseerd verband, zoals bij commerciële aanbieders of via 
welzijnswerk. Het aantal ongeorganiseerde sporters in de gemeente Zevenaar is 42%.  

 6. 70% van de sportbeoefening vindt plaats binnen de eigen gemeente, 30% vindt elders 
plaats.  

↓ 7. De inwoners in Zevenaar beoordelen de sportaccommodaties gemiddeld met een 7,5. 
In 2012 werd gemiddeld een 7,6 gegeven. 

↑ 8. 79% van de inwoners ervaart de sportaccommodaties altijd als veilig. In 2012 ervaarde 
70% van de inwoners de sportaccommodaties als altijd veilig. 

 9. 48% van de sportende inwoners vindt dat de openbare voorzieningen in de gemeente 
Zevenaar uitnodigen om te sporten/bewegen. 

↓ 10. Landelijk gezien is 87% tevreden over de beweegmogelijkheden in de openbare ruimte 
(SCP 2015). 70% van de sporters in de gemeente Zevenaar is (zeer) tevreden over de 
sportvoorzieningen- en mogelijkheden in de openbare ruimte. 

 11. Het te duur vinden van sport (43%) is de belangrijkste reden voor inwoners om niet te 
sporten.  

 12. 43% van de niet-sportende inwoners geeft aan in de toekomst wel (weer) zin te hebben 
om te sporten. 

 13. 30% van de inwoners in de gemeente Zevenaar geeft aan in het afgelopen jaar 
betrokken te zijn geweest bij een sportvereniging als vrijwilliger en/of betaalde kracht. 

↑ 14. 24% van de inwoners in de gemeente Zevenaar hebben het afgelopen jaar 
vrijwilligerswerk in de sport verricht. Volgens het CBS is landelijk gezien 14% actief als 
vrijwilliger in de sport. 

 

Sportdeelname onderzoek basisscholen 
↓ 15. 45% van de leerlingen beweegt tenminste vijf dagen per week minimaal 60 minuten per 

dag. 49% van de kinderen/jongeren in Nederland bewegen minimaal vijf dagen per 
week. 

 16. Het merendeel van de leerlingen (61%) gaat vijf dagen per week lopend of met de fiets 
naar school. 

↓ 17. 89% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar doet aan sport. In 2012 was dit 93%.  
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↓ 18. 88% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar voldoet aan de RSO norm. Landelijk 
gezien voldoet 91% van de kinderen tussen zes en elf jaar aan deze norm. 

 19. Leerlingen geven vooral aan dat zij sporten omdat het leuk (93%) en gezond (63%) is. 
= 20. De meeste leerlingen doen aan voetbal (29%), gevolgd door dansen (14%), 

paardensport (8%), hardlopen (7%) en hockey (6%). 
↓ 21. 71% van de leerlingen doet aan sport bij een sportvereniging. De sportvereniging blijft 

daarmee voor deze doelgroep veruit de belangrijkste aanbieder van sport.  In 
vergelijking met landelijke cijfers (74%) scoort de gemeente Zevenaar iets lager.  

↓ 22. 19% van de leerlingen sport bij een commerciële aanbieder. Dit percentage is iets lager 
dan het landelijk gemiddelde van 20%.  

 23. De meeste leerlingen (26%) geven aan niet te weten waarom zij niet aan sport doen. 
Daarnaast geeft 15% van de leerlingen aan niet te sporten omdat het te duur is 

 24. 88% van de niet-sportende leerlingen geeft aan in de toekomst wel (weer) te willen gaan 
sporten. 

= 25. 99% van de leerlingen speelt weleens buiten. Dit percentage is exact gelijk aan 2012. 
 26. 48% van de leerlingen ervaart de speelplaatsen in de buurt/wijk als (heel erg) leuk. 

↑ 27. 84% van de leerlingen vindt de gymlessen (heel erg) leuk. In 2012 beoordeelde 77% 
van de leerlingen de gymlessen als (heel erg) leuk. 

 28. 17% van de leerlingen heeft deelgenomen aan activiteiten van Sjors Sportief 
(kennismakingslessen).   

↑ 29. In totaal beschikt 97% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar over een 
zwemdiploma. Landelijk beschikt 94% over een zwemdiploma. 

↓ 30. 30% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar beschikt over het volledige Zwem-
ABC. Het landelijk gemiddelde is 38%. 

 

Verenigingsmonitor 
↓ 31. Het gemiddelde ledenaantal van sportaanbieders in de gemeente Zevenaar is 224. In 

2012 was het gemiddelde ledenaantal 245. 
= 32. 44% van de sportaanbieders geeft aan over voldoende leden te beschikken. Dit is gelijk 

aan de resultaten uit 2012. 
↓ 33. 58% zou graag zien dat het ledenbestand van hun vereniging wordt uitgebreid. Twee 

derde van de Nederlandse sportverenigingen (66%) heeft een leden(groei)ambitie voor 
2018. 

↓ 34. De sportaanbieders in de gemeente Zevenaar tellen gemiddeld 71 vrijwilligers per 
aanbieder. In 2012 waren gemiddeld 89 vrijwilligers per aanbieder actief.  

↑ 35. 48% van de sportaanbieders heeft betaalde krachten in dienst. Gemiddeld zijn bij deze 
aanbieders medewerkers voor 28 uur per week in dienst. In 2012 was dit gemiddeld 27 
uur per week. 

↑ 36. Sportaanbieders zijn over het algemeen meer knelpunten gaan ervaren dan in 2012. 
83% van de aanbieders gaf aan knelpunten te ervaren. In 2012 gaf 70% van de 
aanbieders dit aan. 

 37. Het grootste knelpunt voor aanbieders is  het vinden en behouden van vrijwilligers 
(57%) en leden (49%). Ten opzichte van 2012 valt op dat vrijwilligerswerving, 
ledenwerving en de financiële positie en accommodatie fors als knelpunt zijn gegroeid. 

↑ 38. 49% van de sportaanbieders beschikt momenteel over een beleidsplan. In 2012 had 41% 
van de sportaanbieders een beleidsplan. 

↓ 39. 60% van de sportaanbieders is (heel erg) positief over haar eigen toekomst. In 2012 was 
namelijk 70% van de sportaanbieders (heel erg) positief over haar toekomst. 

↑ 40. 34% van de sportaanbieders geeft aan ondersteuning te wensen. In 2012 wenste 30% 
van de sportaanbieders ondersteuning te verkrijgen. 
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 41. De gebieden ‘ledenwerving’, ‘vrijwilligerswerving’ en ‘de toekomst van de vereniging’ 
worden door sportaanbieders gezien als punten waarbij ze ondersteuning kunnen 
gebruiken.   

 42. Meer dan de helft (55%) van de sportaanbieders wenst de ondersteuning te verkrijgen 
via een buurtsportcoach/combinatiefunctionaris. 

↓ 43. De meeste sportaanbieders in de gemeente Zevenaar (77%) hebben in het afgelopen 
jaar (seizoen) met minimaal één andere organisatie samengewerkt. Landelijk werkt 90% 
van de aanbieders samen met andere organisaties. 

↑ 44. 76% van de sportaanbieders geeft aan andere activiteiten te hebben georganiseerd 
voor haar leden (en niet-leden) naast het reguliere sportaanbod. Landelijk is dit 75% van 
de sportaanbieders. 
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1.  Inleiding 
 
In 2013 is het beleidsplan ‘Zin in Sport 2013-2030’ vastgesteld. Dit beleidsplan biedt de kaders en 
nadere uitwerking van wat de gemeente Zevenaar doet voor haar inwoners op het gebied van sport 
en bewegen. Om een goed beeld te krijgen van sporten en bewegen in de gemeente Zevenaar is 
voorafgaand aan de ontwikkeling van het beleidsplan een onderzoek uitgevoerd onder inwoners en 
sportaanbieders. 
 
De beleidsnota sport geeft richting en kaders, waarmee vraagstukken op het gebied van sport worden 
getoetst. Door de nadruk te leggen op sportstimulering, sportverenigingen en sportvoorzieningen 
geeft de gemeente Zevenaar uitwerking aan deze visie. Om de resultaten en voortgang de uitvoering 
van het beleidsplan te monitoren en de verschillen inzichtelijk te maken, is ervoor gekozen om in 2016 
een vervolgmeting uit te voeren. In totaal hebben ongeveer 575 inwoners en 36 sportaanbieders 
deelgenomen aan het onderzoek. In 2020 zal een volgende meting plaatsvinden.  
 
Het onderzoek is gericht op drie doelgroepen: volwassenen, jeugd en sportaanbieders. Voor deze 
doelgroepen is elk een afzonderlijk onderzoek uitgevoerd. Na deze inleiding volgen in hoofdstuk 2 de 
resultaten van het sportdeelname onderzoek onder inwoners van 12 t/m 80 jaar. De resultaten van de 
het sportdeelname onderzoek voor basisschoolleerlingen van groep 6 t/m groep 8 worden 
gepresenteerd in hoofdstuk 3 en in hoofdstuk 4 staat de verenigingsmonitor centraal. De belangrijkste 
conclusies komen aan bod in hoofdstuk 5. Op basis hiervan zijn aanbevelingen geformuleerd voor de 
gemeente Zevenaar.  
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2.  Sportdeelname onderzoek inwoners 
 

2.1 Inleiding 
De sport- en beweegmonitor is gehouden onder inwoners van de gemeente Zevenaar in de leeftijd van 
12 t/m 80 jaar. Er hebben uiteindelijk 264 inwoners deelgenomen aan het onderzoek. Meer informatie 
over de onderzoeksopzet wordt beschreven in hoofdstuk 1 van de bijlagen. 
 
Om een gedetailleerd beeld te krijgen van het profiel van de sporters en niet-sporters in de gemeente 
Zevenaar is een aantal achtergrondvariabelen in kaart gebracht. Ten opzichte van de 
bevolkingssamenstelling in de gemeente Zevenaar is een kleine ondervertegenwoordiging in het 
aantal inwoners van 12 t/m 21 jaar en 21 t/m 30 jaar. Deze verschillen zijn echter minimaal. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    *Meerdere antwoorden mogelijk 
 

  

Huishoudenssituatie % 
Twee volwassenen, geen thuiswonende kinderen 40% 

Twee volwassenen met thuiswonend(e) kinder(eren) 34% 

Alleenstaand 20% 

Eenouder met thuiswonend(e) kind(eren) 3% 

Anders 3% 

Geslacht % 
Man 56% 

Vrouw 44% 

Opleidingsniveau % 
Lager onderwijs 1% 

LBO, VBO, VMBO 9% 

HAVO, VWO 11% 

MBO 33% 

HBO 36% 

WO, Universiteit 7% 

Anders 3% 

Huishoudenssituatie % 
12-21 jaar  4% 

21-30 jaar 7% 

31-40 jaar 15% 

41-50 jaar 21% 

51-60 jaar 23% 

61-70 jaar 20% 

70 jaar en ouder 10% 

Afkomst % 
Nederland 95% 

Elders 5% 

Beperking of chronische aandoening* % 
Geen 71% 

Chronische aandoening (cara, diabetes, reuma, etc.) 22% 

Lichamelijke beperking 9% 

Auditieve beperking (doof, slechthorend) 3% 

Visuele beperking (blind, slechtziend) 1% 

Postcode % 
6904 26% 

6903 22% 

6901 14% 

6905 13% 

6986 7% 

6987 7% 

6909 4% 

6902 2% 

6988 1% 

Overig 2% 
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2.2 Beweeggedrag 
Om het beweeggedrag van de inwoners in de gemeente Zevenaar in kaart te brengen is gebruik 
gemaakt van de Nederlandse Norm Gezond Bewegen (NNGB). Deze norm schrijft voor dat inwoners 
tenminste vijf dagen per week een half uur matig intensieve lichaamsbeweging hebben die ten minste 
even inspannend is als stevig doorlopen of fietsen. In de gemeente Zevenaar voldoet 33% van haar 
inwoners aan de NNGB. De resultaten worden weergegeven in figuur 2.1. 
 

 
Figuur 2.1 Beweegnorm 

 
Vrouwen in de gemeente Zevenaar voldoen vaker aan de beweegnorm dan mannen. 37% van de 
vrouwen en 31% van de mannen beweegt namelijk minimaal vijf dagen per week één uur per dag 
matig intensief. De resultaten op basis van geslacht zijn weergegeven in tabel 2.1. Wanneer het 
beweeggedrag op basis van leeftijd wordt vergeleken, valt op dat inwoners van 31 t/m 40 jaar en 41 
t/m 50 jaar het minst vaak aan de beweegnorm voldoen, respectievelijk 27% en 25%. De 
leeftijdsgroepen 12 t/m 20 jaar (50%) en 21 t/m 30 jaar (44%) voldoen  vaker aan de beweegnorm dan 
andere leeftijdsgroepen. 
 
Tabel 2.1 NNGB in relatie tot geslacht 

 
 
 
 
 
 

 

  

33%

38%

25%

4%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

5-7 dagen per week 3-4 dagen per week 1-2 dagen per week Geen

Aantal dagen Totaal Man Vrouw 
Geen 4% 4% 5% 

1-2 dagen per week 25% 27% 20% 

3-4 dagen per week 38% 38% 38% 

5-7 dagen per week 33% 31% 37% 
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2.3 Sportdeelname en sportfrequentie 
De inwoners is gevraagd of ze de afgelopen twaalf maanden een sport hebben beoefend. Volgens de 
Richtlijn Sportdeelname Onderzoek (RSO) worden inwoners namelijk alleen tot sporter gerekend 
indien zij minimaal twaalf keer per jaar sporten. 85% van de inwoners van de gemeente Zevenaar 
voldoet aan deze norm. De sportdeelname onder inwoners in de gemeente Zevenaar ligt boven de 
gemiddelde sportdeelname in Nederland, aangezien 75% van de Nederlandse bevolking aan sport doet 
(SCP,2015). Ten opzichte van 2012 is de sportdeelname licht gestegen. De gemiddelde sportdeelname 
in 2012 was namelijk 84%. 
 
4% van de inwoners die een sport beoefenen doen dit minder dan één keer per maand en voldoen 
daardoor niet aan de norm voor sportdeelname. 20% van de sporters sport één tot vier keer per maand 
(12 tot 49 keer per jaar) en 47% van de inwoners sport 1 à 2 keer per week (60 tot 119 keer per jaar). 
29% van de inwoners sport gemiddeld drie of meer keer per week (vaker dan 119 keer per jaar). 
 
57% van de Nederlanders in de leeftijd van 12 jaar tot 80 jaar sport wekelijks (SCP, 2015). In de 
gemeente Zevenaar gaat het om 67% van de respondenten tussen 12 en 80 jaar, die 60 keer per jaar 
of vaker (wekelijks) aan sport doet. 
 

2.3.1 Sportdeelname en sportfrequentie in relatie tot geslacht 
Kijkend naar de verschillen tussen mannen en vrouwen in de gemeente Zevenaar, valt op dat vrouwen 
vaker aan sport doen dan mannen. 83% van de mannen voldoet aan de norm voor sportdeelname 
tegenover 88% van de vrouwen. De verschillen in sportfrequentie tussen mannen en vrouwen zijn 
ongeveer gelijk. In tabel 2.2 wordt de sportfrequentie in verhouding tot het geslacht weergegeven. 
 
Tabel 2.2  Sportdeelname in relatie tot geslacht 

 
 
 
 
 
 

 

2.3.2 Sportdeelname in relatie tot leeftijd 
Deze paragraaf geeft inzicht in de sportdeelname en sportfrequentie per leeftijdscategorie. Landelijk 
gezien neemt de sportdeelname af naarmate inwoners ouder worden. Dit is over het algemeen gezien 
ook in de gemeente Zevenaar het geval. De sportdeelname bij inwoners tussen 41 en 50 jaar is echter 
lager dan bij inwoners tussen 51 en 70 jaar. De sportdeelname is het hoogst bij de inwoners tussen 12 
en 20 jaar (90%) en het laagst bij inwoners van 71 jaar en ouder (75%). In tabel 2.3 is de sportdeelname 
inzichtelijk gemaakt op basis van leeftijd. 
  
Tabel 2.3  Sportdeelname in relatie tot leeftijd 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sportfrequentie Totaal Mannen Vrouwen 
Gemiddeld 3 of meer keer per week 29% 33% 25% 

Gemiddeld 1 tot 2 keer per week 47% 47% 49% 

Gemiddeld 1 tot 4 keer per maand 20% 18% 20% 

Minder dan 1 keer per maand 4% 3% 6% 

Leeftijdsgroep % 
Jonger dan 21 jaar 90% 

21-30 jaar 87% 

31-40 jaar 89% 

41-50 jaar 83% 

51-60 jaar 89% 

61-70 jaar 86% 

71 jaar en ouder 75% 
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2.3.3 Sportdeelname in relatie tot opleidingsniveau 
Het opleidingsniveau heeft een belangrijke invloed op de sportdeelname. Uit onderzoek blijkt namelijk 
dat hoger opgeleiden vaker sporten dan mensen die lager opgeleid zijn. De laatste jaren zijn de 
verschillen qua sportdeelname tussen hoger en lager opgeleiden groter geworden (SCP, 2015). Deze 
trend wordt bevestigd in de gemeente Zevenaar aangezien 67% van de lager opgeleiden voldoet aan 
de sportdeelname tegenover 89% van de hoger opgeleiden. De onderzoeksresultaten worden 
weergegeven in tabel 2.4.  
 
Tabel 2.4  Sportdeelname in relatie tot opleidingsniveau 

 

 

 

 

2.3.4 Sportdeelname in relatie tot gezinssituatie 
Deze paragraaf laat de relatie tussen de sportdeelname en de gezinssituatie zien. Landelijk gezien is 
de sportdeelname het laagst bij alleenstaanden (ouderen) en eenoudergezinnen (SCP, 2015). Dit is ook 
in de gemeente Zevenaar het geval. Vooral alleenstaanden sporten relatief gezien het minst vaak 
(75%). Een gezin met twee volwassenen en thuiswonende kinderen sporten relatief gezien het vaakst 
in de gemeente Zevenaar (91%). Tabel 2.5 geeft de relatie tussen sportdeelname en de gezinssituatie 
weer. 
 
Tabel 2.5  Sportdeelname in relatie tot gezinssituatie 

 
 
 
 
 
 

 

2.3.5 Sportdeelname in relatie tot gezondheid 
Inwoners met een beperking is gevraagd of zij de afgelopen twaalf maanden een sport hebben 
beoefend. Mensen met een beperking blijken landelijk gezien vaak minder te sporten dan mensen 
zonder beperking. Ook in de gemeente Zevenaar is dit het geval. 73% van de inwoners met een 
beperking in gemeente Zevenaar doet meer dan twaalf keer per jaar aan sport.  
 
Wanneer de sportdeelname wordt vergeleken op basis van beperking komt naar voren dat inwoners 
met een auditieve beperking het vaakst sporten. 83% van deze inwoners met een beperking sport 
minimaal twaalf keer per jaar. Er hebben onvoldoende inwoners met een visuele of verstandelijke 
beperking deelgenomen aan het onderzoek om de sportdeelname te kunnen berekenen. In tabel 2.6 
wordt de sportdeelname in relatie tot beperking weergegeven. 
 
Tabel 2.6  Sportdeelname in relatie tot beperking 

 
 
 
 
 
 

  

Opleidingsniveau % 
Laag (basisschool, lbo, vmbo, mavo) 67% 

Midden (havo, vwo, mbo) 86% 

Hoog (hbo, universiteit) 89% 

Sportdeelname % 
Twee volwassenen met thuiswonend(e) kind(eren) 91% 

Twee volwassenen, geen thuiswonende kinderen 86% 

Eén-ouder met thuiswonend(e) kind(eren) 86% 

Alleenstaanden 75% 

Beperking of chronische aandoening % 
Auditieve beperking  83% 

Lichamelijke beperking 76% 

Chronische aandoening  75% 

Verstandelijke beperking / 

Visuele beperking  / 
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2.3.6 Sportdeelname in relatie tot afkomst 
Deze paragraaf laat de onderzoeksresultaten in relatie tot de afkomst van de inwoners zien. In totaal 
is 95% van de inwoners geboren in Nederland. Uit onderzoek (SCP, 2015) is gebleken dat de landelijke 
trend uitwijst dat de mate van sportdeelname hoger is bij mensen die in Nederland zijn geboren. Dit is 
in de gemeente Zevenaar ook het geval, aangezien 86% van de in Nederland geboren inwoners 
deelneemt aan sport, tegenover 77% van de mensen die elders geboren zijn. Tabel 2.7 geeft de relatie 
tussen sportdeelname en herkomst weer.  
 
Tabel 2.7 Sportdeelname in relatie tot herkomst 

 
 
 
 

 

2.3.7 Sportdeelname in relatie tot postcode 
Deze paragraaf laat de relatie zien tussen de sportdeelname en de postcode van inwoners uit de 
gemeente Zevenaar. De sportdeelname in de kern Giesbeek (postcode 6987) is het hoogst (93%). De 
sportdeelname is het laagst in Zevenaar (postcode 6905). 81% van de inwoners wonend op deze 
postcode voldoet aan de norm voor sportdeelname. Tabel 2.8 laat de relatie tussen sportdeelname en 
de postcode van de inwoners zien. Indien de respons voor een bepaalde postcode te laag was, is de 
gemiddelde sportdeelname niet berekend. 
 
Tabel 2.8 Sportdeelname in relatie tot postcode 

  

Herkomst % 
Nederland 86% 

Elders geboren 77% 

Postcode % 
6900 (Zevenaar) / 

6901 (Zevenaar) 84% 

6902 (Zevenaar) / 

6903 (Zevenaar) 90% 

6904 (Zevenaar) 83% 

6905 (Zevenaar) 81% 

6909 (Babberich) 87% 

6986 (Angerlo) 82% 

6987 (Giesbeek) 93% 

6988 (Lathum) / 
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2.4 Redenen om te sporten 
Aan de sportende inwoners is gevraagd wat hun belangrijkste redenen zijn om te sporten. Voor vrijwel 
alle sportende inwoners (92%) is lichaamsbeweging/gezondheid een belangrijke reden. Daarnaast 
blijken het opbouwen van conditie, kracht en/of leningheid (56%), lekker buiten zijn (51%) en plezier 
(50%) de belangrijkste drijfveren om te sporten. Alle redenen om te sporten zijn weergegeven in tabel 
2.9.  
 
Op basis van geslacht is een aantal verschillen waarneembaar. Mannen sporten ten opzichte van 
vrouwen vaker, omdat zij willen presteren en zichzelf willen verbeteren, zichzelf willen meten met 
anderen (competitie) of omdat zij willen ontspannen (uitlaatklep). Vrouwen sporten vaker dan 
mannen met de reden om af te slanken, vanwege het uiterlijk en vanwege het opvolgen van het advies 
van een arts of fysiotherapeut. 
 
Tabel 2.9 Redenen om te gaan sporten 

 
Gekeken naar leeftijd valt een aantal resultaten op. Hoe ouder inwoners worden, hoe belangrijker de 
redenen lichaamsbeweging/gezondheid, advies van arts/fysiotherapeut en lekker buiten zijn worden. 
Andersom geldt dit voor het opbouwen van conditie, kracht en/of lenigheid, prestatie en competitie. 
Inwoners van 31 t/m 50 jaar sporten vaker dan andere leeftijdsgroepen om af te slanken, vanwege 
uiterlijk en als uitlaatklep voor dagelijks leven en ontspanning. 

  

Reden Totaal Man Vrouw 
Lichaamsbeweging / gezondheid 92% 90% 95% 

Opbouw van conditie, kracht en/of lenigheid 56% 55% 60% 

Lekker buiten zijn 51% 51% 53% 

Leuke activiteit / plezier 50% 51% 48% 

Gezelligheid / sociale contacten 46% 47% 49% 

Uitlaatklep voor dagelijks leven / ontspanning 45% 50% 42% 

Afslanken / uiterlijk 33% 28% 43% 

Prestatie, jezelf verbeteren 19% 23% 18% 

Competitie, meten met anderen 11% 16% 6% 

Advies opvolgen van arts / fysiotherapeut 9% 5% 11% 

Niet duur 6% 5% 9% 

Leren nieuwe vaardigheden 5% 3% 7% 



14 
 

2.5 Sportvoorkeuren 
Inwoners is gevraagd welke sporten ze in de laatste twaalf maanden hebben beoefend. Uit de 
resultaten blijkt dat de wandelsport (30%) het meest wordt beoefend in de gemeente Zevenaar. De 
wandelsport wordt gevolgd door fitness (29%) en hardlopen (24%). Kijkend naar de landelijke cijfers 
wijken de aantallen in de gemeente Zevenaar minimaal af. Fitness is namelijk de populairste sport in 
Nederland, gevolgd door zwemmen, hardlopen en wandelen. In 2012 was hardlopen de populairste 
vorm van sportbeoefening in de gemeente Zevenaar. In tabel 2.10 wordt de top 10 van sporten voor 
de gemeente Zevenaar weergegeven.  
 
De onderzoeksresultaten laten zien dat er verschillen zijn met betrekking tot geslacht. Mannen doen 
vaker aan wielrennen, tennis en veldvoetbal dan vrouwen. Deze cijfers komen overeen met de 
landelijke cijfers aangezien voetbal en diverse vormen van fietsen (wielrennen, mountainbike en 
toerfietsen) het populairst zijn onder de Nederlandse mannen (SCP, 2015). De vrouwen in de 
gemeente Zevenaar beoefenen daarentegen vaker de wandelsport, fitness en aerobics.  Ook deze 
cijfers komen overeen met de landelijke cijfers, waar bij Nederlandse vrouwen fitness/aerobics, 
zwemmen en gymnastiek het meest populair zijn.  
 
Tabel 2.10 Top 10 sporten in de gemeente Zevenaar (op basis van geslacht) 

 
De vergelijking op basis van leeftijd laat zien dat wandelsport (en tennis) populairder wordt naarmate 
inwoners ouder worden. Hardlopen, veldvoetbal en volleybal worden juist minder populair naarmate 
inwoners ouder worden. Fitness komt bij veel leeftijdsgroepen voor in de top vijf meest populaire 
sporten. Tabel 2.11 laat de top vijf voor alle leeftijdsgroepen zien. 
 
 
 
  

Sport Totaal Man Vrouw 
Wandelsport 30% 20% 42% 

Fitness (cardio/kracht) 29% 27% 34% 

Hardlopen / Joggen / Trimmen 24% 20% 19% 

Wielrennen / Mountainbiken / Toerfietsen 21% 28% 13% 

Zwemsport (excl. waterpolo) 17% 15% 18% 

Tennis 11% 17% 5% 

Aerobics / Steps / Spinning 11% 7% 17% 

Veldvoetbal 10% 18% 3% 

Skiën / Langlaufen / Snowboarden 8% 7% 11% 

Volleybal 6% 5% 9% 
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Tabel 2.11 Top 5 sporten in de gemeente Zevenaar op basis van leeftijd 

 
Ten opzichte van 2012 valt op dat over alle leeftijdsgroepen fitness populairder is geworden. Voetbal 
is net als in 2012 weer de populairste sport  onder de jongste leeftijdsgroep. Hardlopen, destijds ook 
populair, is nu minder populair onder jongeren jonger dan 21 jaar. Bij inwoners tussen 21 en 40 jaar 
valt ten opzichte van 2012 op dat aerobics/steps/spinning en water- en zwemsport in populariteit zijn 
gedaald.  
 

  

Jonger dan 21 jaar % 21-30 jaar % 
Veldvoetbal 30% Fitness 50% 

Wielrennen/mountainbiken/Toerfietsen 20% Hardlopen/Trimmen 30% 

Skiën/Langlaufen/Snowboarden 20% Wandelsport 25% 

Handbal 20% Wielrennen 25% 

Danssport 20% Zwemsport 25% 

    

31-40 jaar % 41-50 jaar % 
Hardlopen/Trimmen 39% Hardlopen/Trimmen 43% 

Fitness 28% Wandelsport 27% 

Wandelsport 28% Fitness 22% 

Veldvoetbal 19% Wielrennen/Mountainbiken/Fietsen 20% 

Wielrennen/Mountainbiken/Fietsen 17% Zwemsport (excl. waterpolo) 18% 

51-60 jaar % 61-70 jaar % 
Fitness 33% Wandelsport 51% 

Wielrennen/Mountainbiken/Fietsen 31% Fitness 34% 

Wandelsport 30% Wielrennen/Mountainbiken/Fietsen 19% 

Hardlopen/Trimmen 22% Tennis 19% 

Zwemsport (excl. waterpolo) 17% Zwemsport (excl. waterpolo) 17% 

71 jaar en ouder  

Fitness 29% 

Tennis 25% 

Wielrennen/Mountainbiken/Fietsen 21% 

Zwemsport (excl. waterpolo) 17% 

Wandelsport 17% 
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2.6 Organisatievorm 
Aan inwoners is gevraagd in welk verband ze het afgelopen jaar het vaakst hebben gesport. 26% van 
de inwoners van de gemeente Zevenaar sport het vaakst in georganiseerd verband (als lid van een 
sportvereniging). 25% van de inwoners sport het vaakst in een anders georganiseerd verband, zoals bij 
commerciële aanbieders of via welzijnswerk en 42% van de inwoners sport het vaakst ongeorganiseerd 
(bijv. wandelsport, hardlopen, wielrennen) Ongeorganiseerd sporten is hiermee de populairste vorm 
van sportbeoefening in de gemeente Zevenaar. Dit komt overeen met de landelijke cijfers. De overige 
inwoners (7%) geven aan op andere manieren te sporten. 
 
Op basis van geslacht zijn enkele verschillen zichtbaar. Zo sporten mannen vaker bij een vereniging 
(30%) dan vrouwen (20%). Vrouwen sporten daarentegen vaker bij commerciële aanbieders dan 
mannen. Tabel 2.12 laat de relatie tussen de organisatievorm en het geslacht zien.  
 
Tabel 2.12 Organisatievorm in relatie tot geslacht 

 
In figuur 2.3 is inzichtelijk gemaakt hoe de vormen van sportbeoefening zich verhouden tot de leeftijd 
van inwoners. Sporten in georganiseerd verband is, net als in 2012, veruit het populairst bij jongeren 
(67%). Hoe ouder inwoners worden, hoe minder er wordt gesport in georganiseerd verband. Daarnaast 
valt op dat de ongeorganiseerde sportbeoefening vanaf de leeftijdsgroep 21 tot 30 jaar populair wordt 
(52%). Sporten in anders georganiseerd verband (bijv. bij een fitnesscentrum) is bij de 
leeftijdscategorie ‘jonger dan 21 jaar’ het minst populair (11%). In figuur 2.2 wordt inzicht gegeven in 
de resultaten op basis van leeftijd. 
 

 
Figuur 2.2 Organisatievorm in relatie tot leeftijd 
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Georganiseerde verband Anders georganiseerd verband Ongeorganiseerd verband Anders

Organisatievorm Totaal Man Vrouw 
Georganiseerd (sportvereniging) 26% 30% 20% 

Anders georganiseerd (commerciële aanbieders), 
evenement, sociaal cultureel werk, beweegcoaches etc.) 

25% 20% 32% 

Ongeorganiseerd 42% 44% 39% 

In een ander verband 7% 6% 9% 
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2.7 Locatie sportbeoefening 
Aan inwoners is gevraagd waar zij het vaakst sporten. De helft van de inwoners in de gemeente 
Zevenaar beoefent de sport bij sportaccommodaties in de eigen gemeente, zoals een voetbalveld, 
tennisbaan, sporthal, fitnesscentrum, of zwembad. 22% van de inwoners maakt gebruik van 
sportvoorzieningen in de openbare ruimte in de eigen gemeente, zoals een park, bos, 
basketbalpleintje, skatebaan en trapveldjes. 20% van de inwoners sport bij sportaccommodaties 
buiten de gemeente Zevenaar. De sportvoorzieningen buiten de gemeente Zevenaar worden door 8% 
van de inwoners gebruikt voor sportbeoefening. Samengevat vindt 70% van de sportbeoefening plaats 
binnen de eigen gemeente. 30% van de sportbeoefening wordt elders (in een andere gemeente) 
verricht. 
 
Op basis van geslacht valt op de mannen vaker dan vrouwen in een sportaccommodatie in eigen 
gemeente sporten. Vrouwen sporten daarentegen vaker in de openbare ruimte in de eigen gemeente. 
Wanneer vergeleken wordt op basis van leeftijd valt op dat inwoners van t/m 40 jaar vaker in een 
sportaccommodatie buiten eigen gemeente sporten dan inwoners uit oudere leeftijdscategorieën. Alle 
resultaten worden weergegeven in figuur 2.3. 
 

 
Figuur 2.3 Locatie sportbeoefening in relatie tot geslacht en leeftijd 

 
Op basis van postcode valt op dat inwoners wonend in Zevenaar (postcodes 6901, 6903, 6904) relatief 
gezien veel bij sportaccommodaties binnen de eigen gemeente sporten. Inwoners uit Babberich en 
Angerlo sporten relatief gezien veel bij sportaccommodaties buiten de eigen gemeente. Tevens valt 
op dat inwoners uit Zevenaar (postcode 6905) relatief gezien meer in de openbare ruimte binnen de 
eigen gemeente sporten dan andere inwoners. Inwoners uit Angerlo (postcode 6986) en Giesbeek 
(6987) sporten vaker dan andere inwoners in de openbare ruimte buiten de eigen gemeente. De 
resultaten zijn weergegeven in figuur 2.4. 
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Figuur 2.4 Locatie sportbeoefening in relatie tot postcode 
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2.8 Sportaccommodaties 
Aan sportende inwoners van de gemeente Zevenaar is gevraagd van welke sportaccommodatie zij het 
meest gebruik maken. De antwoorden op deze vraag lopen zeer uiteen. Bent Sports, het Lentebad en 
Sportpark Hengelder worden vaak genoemd. Hieronder vindt u een overzicht van de meest genoemde 
antwoorden. De grootte van de letters geeft aan in welke mate de accommodatie genoemd is. 
 

 
 
De sportaccommodaties liggen over het algemeen het vaakst op 0 tot 3 kilometer afstand van de  
inwoners in de gemeente Zevenaar. Dit is bij 65% van de inwoners uit de gemeente Zevenaar het geval. 
De resultaten met betrekking tot de afstand van sportaccommodaties zijn vrijwel gelijk aan de 
resultaten in 2012. In tabel 2.13 worden deze resultaten weergegeven. 
 
Tabel 2.13 Afstand tot sportaccommodaties 

 
 
 
 
 
 

 
Daarnaast zijn inwoners gevraagd op welke wijze zij naar de sportaccommodatie toe gaan. De meeste 
inwoners uit de gemeente Zevenaar (50%) gaat met de (brom) fiets, gevolgd door de auto of motor 
(41%). Evenals bij de afstand tot de sportaccommodaties, zijn hier ook vrijwel geen verschillen 
zichtbaar ten opzichte van 2012. In tabel 2.14 worden de resultaten weergegeven. 
 
Tabel 2.14 Vervoersmiddel naar sportaccommodaties 

 
 
 
 
 
 

Afstand 2016 2012 
0 tot 3 kilometer 65% 67% 

4 tot 6 kilometer 19% 18% 

7 tot 9 kilometer 8% 5% 

10 kilometer of meer 9% 10% 

Vervoersmiddel 2016 2012 
Te voet 9% 

58% 
Met de (brom)fiets 50% 

Met de auto of motor 41% 41% 

Met het openbaar vervoer 0% 1% 
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Inwoners die te voet naar een sportaccommodatie gaan, doen dit alleen wanneer de 
sportaccommodatie zich op 0 tot 3 kilometer bevindt. Dit geldt ook voor de meeste inwoners die met 
de (brom)fiets gaan (84%). 12% van de inwoners die op de (brom)fiets gaat, dient 4 tot 6 kilometer af 
te leggen. Indien de accommodatie verder weg ligt, gaat vrijwel iedereen met de auto of motor. 
Daarnaast valt op dat 35% van de inwoners die met de auto of motor gaat 0 tot 3 kilometer hoeft af te 
leggen.  
 

2.8.1 Tevredenheid sportaccommodaties 
Aan de inwoners die aangegeven hebben dat ze een sport beoefenen, is de vraag gesteld in welke 
mate ze tevreden zijn over de huidige sportaccommodaties in de gemeente Zevenaar. Inwoners zijn 
het meest tevreden over de bereikbaarheid en toegankelijkheid en openingstijden van de 
accommodaties. Het meest ontevreden zijn inwoners over de sanitaire voorzieningen (douche/toilet) 
en over de kleedruimten. Ten opzichte van 2012 valt op dat inwoners op dit moment meer tevreden 
zijn over de kwaliteit van de sportaccommodaties. De resultaten zijn weergegeven in tabel 2.15. Tussen 
haakjes zijn de resultaten uit 2012 weergegeven. 
 
Tabel 2.15 Tevredenheid sportaccommodaties 

 
Tevens is aan sportende inwoners gevraagd om een algehele beoordeling (cijfer) te geven over de 
sportaccommodatie waarvan gebruikt gemaakt wordt. De meeste inwoners (43%) geven de 
sportaccommodatie een 8. Het gemiddelde cijfer is een 7,5. In 2012 werd gemiddeld een 7,6 gegeven. 
Wanneer wordt vergeleken op basis van geslacht, valt op dat meer vrouwen dan mannen een 
onvoldoende geven voor de kwaliteit van de sportaccommodaties. In tabel 2.16 worden de resultaten 
weergegeven. 
 
  

Factor N.v.t. Zeer 
ontevreden 

Ontevreden Neutraal Tevreden Zeer 
tevreden 

Openingstijden 4% (6%) 1% (1%) 2% (3%) 11% (9%) 48% (56%) 34% (25%) 

Bereikbaarheid en 
toegankelijkheid 

2% (19%) 1% (2%) 2% (6%) 8% (19%) 48% (40%) 40% (14%) 

Kwaliteit 
vloer/veld/bassin 

5% (9%) 1% (4%) 8% (9%) 12% (18%) 45% (41%) 29% (19%) 

Hoeveelheid 
aangeboden 
materialen  

10% (15%) 1% (0%) 6% (4%) 8% (17%) 46% (46%) 29% (18%) 

Kwaliteit materialen 7% (14%) 1% (2%) 5% (4%) 10% (18%) 46% (44%) 31% (18%) 

Kleedruimten 8% (14%) 5% (5%) 6% (13%) 12% (17%) 46% (36%) 23% (15%) 

Sanitair 9% (13%) 4% (6%) 11% (14%) 15% (20%) 39% (32%) 22% (15%) 

Horeca 25% (22%) 3% (2%) 3% (2%) 17% (20%) 34% (42%) 18% (12%) 
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Tabel 2.16 Tevredenheid sportaccommodaties 

Mate van tevredenheid (cijfer) Totaal Man Vrouw 
1 0% 0% 0% 

2 0% 0% 0% 

3 1% 0% 2% 

4 2% 1% 2% 

5 3% 2% 3% 

6 12% 13% 10% 

7 26% 24% 26% 

8 43% 49% 37% 

9 15% 11% 19% 

10 1% 0% 2% 

 
Kijkend naar de verschillen in leeftijd blijkt dat inwoners tot en met 30 jaar het meest tevreden zijn 
over de sportaccommodaties in de gemeente Zevenaar. Zij beoordelen de sportaccommodaties 
gemiddeld met een 8. Naarmate inwoners ouder worden neemt de tevredenheid af. Inwoners vanaf 
61 jaar en ouder zijn weer positiever over de kwaliteit van de sportaccommodaties. De resultaten 
worden weergegeven in tabel 2.17.  
 
Tabel 2.17 Tevredenheid sportaccommodaties in relatie tot postcode 

Leeftijd Gemiddeld cijfer 

Jonger dan 21 jaar 7,9 

21 – 30 jaar 8,0 

31 – 40 jaar 7,1 

41 – 50 jaar 7,6 

51 – 60 jaar 7,0 

61 – 70 jaar 7,8 

71 – 80 jaar 7,6 

 
 
De tevredenheid over de accommodaties gesplitst op basis van postcode laat zien dat er over het 
algemeen weinig verschillen zijn. Inwoners uit Zevenaar, wonend op postcode 6901, beoordelen de 
sportaccommodaties het best met een 7,8. Inwoners wonend in Giesbeek (6987) en Angerlo (6987) 
beoordelen de sportaccommodaties over het algemeen als minst goed. Tabel 2.18 laat de relatie 
tussen postcode en tevredenheid van sportaccommodaties zien.  
 
Tabel 2.18 Tevredenheid sportaccommodaties in relatie tot postcode 

Postcode Gemiddeld cijfer 

6901 7,8 

6903 7,4 

6904 7,7 

6905 7,5 

6909 7,6 

6986 7,3 

6987 6,9 
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2.8.2 Veiligheid sportaccommodaties 
Deze paragraaf laat zien in welke mate de inwoners zich veilig voelen bij en rondom de 
sportaccommodaties in de gemeente Zevenaar. 79% van de inwoners ervaart deze altijd als veilig. In 
2012 ervaarde 70% van de inwoners de sportaccommodaties als altijd veilig. Het veiligheidsgevoel van 
inwoners rondom sportaccommodaties is daarmee verbeterd ten opzichte van 2012. Figuur 2.5 laat 
alle resultaten van de inwoners zien met betrekking tot veiligheid van de sportaccommodaties in de 
gemeente Zevenaar.  
 

 
Figuur 2.5 Veiligheid rondom sportaccommodaties in de gemeente Zevenaar 

 
Vrouwen in de gemeente Zevenaar voelen zich minder vaak altijd veilig dan mannen. 73% van de 
vrouwen geeft aan zich altijd veilig te voelen tegenover 84% van de mannen. Gekeken naar verschillen 
op basis van leeftijd valt op dat inwoners tussen 21 en 40 jaar zich het  minst veilig voelen. Tevens is 
geanalyseerd hoe de mate van veiligheid zich verhoudt tot de postcodes. Hierbij valt op dat inwoners 
uit Zevenaar, vooral wonend op postcode 6905, zich relatief gezien minder veilig voelen. In tabel 2.19 
worden de resultaten weergegeven. 
 
Tabel 2.19 Veiligheid rondom sportaccommodaties in relatie tot postcode 
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Zevenaar (6901) 74% 26% 0% 0% 0% 

Zevenaar (6903) 78% 16% 3% 0% 3% 

Zevenaar (6904) 77% 23% 0% 0% 0% 

Zevenaar (6905) 58% 42% 0% 0% 0% 

Babberich (6909)  80% 20% 0% 0% 0% 

Angerlo (6986) 89% 11% 0% 0% 0% 
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2.9 Sportvoorzieningen en –mogelijkheden in de openbare ruimte 
In deze paragraaf wordt ingegaan op de beoordeling van de sportvoorzieningen en –mogelijkheden in 
de openbare ruimte door haar inwoners. Het gaat hierbij bijvoorbeeld om (de aanwezigheid van) 
wandel- en fietspaden, natuurgebieden, basketbalpleintjes, skatebanen, trapveldjes etc. Uit de 
resultaten blijkt dat 48% van de sportende inwoners vindt dat de openbare voorzieningen in de 
gemeente Zevenaar uitnodigen om te gaan sporten. 18% van de inwoners vindt juist dat ze niet 
uitnodigen om te sporten en 34% geeft aan het antwoord niet te weten.  
 
60% van de inwoners in de gemeente Zevenaar is (zeer) tevreden over de sportvoorzieningen- en 
mogelijkheden in de openbare ruimte. Landelijk gezien is 87% tevreden over de beweegmogelijkheden 
in de openbare ruimte (SCP 2015). In dit onderzoek is echter de antwoordmogelijkheid ‘geen mening’ 
niet meegenomen. Na het filteren van deze antwoordmogelijkheid blijkt dat 70% van de sporters in de 
gemeente Zevenaar (zeer) tevreden is over de sportvoorzieningen- en mogelijkheden in de openbare 
ruimte. Dit percentage is lager dan het landelijk gemiddelde. In tabel 2.20 zijn de resultaten 
weergegeven. 
 
Tabel 2.20 Tevredenheid sportvoorzieningen- en mogelijkheden in de openbare ruimte 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Op de vraag welke voorziening er ontbreekt in de openbare ruimte in de gemeente Zevenaar, worden 
antwoorden als ‘beweegtuin (voor ouderen)’, ‘baan in de buitenlucht voor outdoor activiteiten’, 
openbare fitnessaccommodatie’, ‘trimbaan’, ‘hardloop- en wandelroutes’, schaatsbaan vaak  
genoemd.  

  

Mate van tevredenheid % 
Zeer tevreden 5% 

Tevreden 55% 

Niet tevreden/ontevreden 21% 

Ontevreden   4% 

Zeer ontevreden 2% 

Geen mening 13% 
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2.10 Niet sporten 
15% van de inwoners in de gemeente Zevenaar voldoet niet aan de sportdeelname. De inwoners die 
aangeven niet aan sport te doen is gevraagd wat de reden is dat ze niet aan sport doen. Uit de 
resultaten blijkt dat het te duur vinden van sport de belangrijkste reden is (43%) om niet te sporten. 
Andere redenen zijn lichamelijke problemen of ziekte (29%), tijdgebrek (29%) en het hebben van een 
beperkte motivatie (25%). 
 
Tabel 2.15 laat de verschillen in geslacht zien. Zowel mannen als vrouwen ervaren het te duur vinden 
van sport de belangrijkste reden om niet te sporten. Mannen ervaren vaker dan vrouwen tijdsgebrek, 
een beperkte motivatie en de angst voor blessures als belangrijkstee reden om niet te sporten. 
Vrouwen ervaren vaker dan mannen lichamelijke problemen of ziekte en geen mensen om samen mee 
te sporten als belangrijkste reden. In tabel 2.21 worden de resultaten weergegeven. 
 
Tabel 2.21 Redenen waarom niet aan sport wordt gedaan in relatie tot geslacht 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Inwoners die hebben aangegeven niet aan sport te doen, geven in 43% van de gevallen aan zin te 
hebben om (weer) te gaan sporten. 25% heeft hier geen zin in en 32% geeft aan misschien (weer) te 
willen sporten. Van de inwoners die aangeven (weer) te willen gaan sporten, blijkt dat 90% dit zou 
doen in verband met zijn/haar gezondheid en lichaamsbeweging. Ook het opbouwen van conditie, 
kracht en/of lenigheid (70%) en afslanken (55%) wordt door veel inwoners genoemd. Figuur 2.6 laat 
de redenen zien waarom inwoners (weer) zouden gaan sporten. 
  

 
Figuur 2.6 Redenen om (weer) te gaan sporten 
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Reden  Totaal Man Vrouw 
Sporten is te duur 43% 40% 43% 

Lichamelijke problemen/ziekte 29% 25% 43% 

Tijdgebrek 29% 30% 14% 

Beperkte motivatie/niet leuk om te doen 25% 30% 14% 

Houd het niet zo lang vol 14% 20% 0% 

Angst voor blessures 11% 15% 0% 

Het weer, de duisternis 7% 10% 0% 

Gevoel niet mee te kunnen komen 7% 5% 14% 

Geen mensen om samen te sporten en bewegen 7% 0% 29% 

Anders 7% 10% 0% 
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Daarnaast is inwoners gevraagd wat er moet gebeuren om weer te gaan sporten (open vraag). Veel 
inwoners geven aan dat sport beter betaalbaar moet worden of dat de financiële situatie moet 
verbeteren. Daarnaast wordt ook begeleiding, motivatie en meer vrije tijd genoemd. 
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2.11 Betrokken bij sportvereniging 
30% van de inwoners in de gemeente Zevenaar geeft aan in het afgelopen jaar betrokken te zijn 
geweest bij een sportvereniging als vrijwilliger en/of betaalde kracht. Figuur 2.7 laat de verschillen op 
basis van geslacht en leeftijd zijn. 35% van de mannen is betrokken bij een sportvereniging tegenover 
18% van de vrouwen. Kijkend naar de leeftijd zijn inwoners van 51 tot 60 jaar (41%) het vaakst 
betrokken bij een sportvereniging. Inwoners van 21 tot 30 jaar (13%) zijn het minst vaak betrokken. 
 
 

 
Figuur 2.7 Betrokken bij een sportvereniging in relatie tot geslacht en leeftijd 

 

2.11.1 Betaalde werkzaamheden 
18% van de inwoners in de gemeente Zevenaar die betrokken is bij een sportvereniging verricht 
betaalde werkzaamheden voor een sportvereniging. Afgezet tegen het totaal aantal inwoners 
betekent dit dat 5% van de inwoners in de gemeente Zevenaar betaalde werkzaamheden in de sport 
verricht. Ten opzichte van 2012 is het aantal inwoners dat betaalde werkzaamheden verricht in de 
gemeente Zevenaar nagenoeg gelijk gebleven. In 2012 verrichtte 5,7% van de inwoners betaalde 
werkzaamheden. 
 
Van de inwoners die aangeven betaalde werkzaamheden te verrichten geeft 8% van de inwoners aan 
dit als trainer, coach of leider te doen. 7% van de inwoners is scheidsrechter, grensrechter, lijnrechter 
en/of jurylid. In tabel 2.22 worden de resultaten weergegeven. 
 
Tabel 2.22 Soort betaalde werkzaamheden in de sport 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Inwoners die betaalde werkzaamheden verrichten is gevraagd hoe vaak zij dit doen. 60% van deze 
inwoners verricht enkele keren per jaar deze werkzaamheden. 33% van de inwoners doet wekelijks 
betaalde werkzaamheden bij een sportvereniging en 7% van de inwoners doet dit dagelijks. 
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  Soort betaalde werkzaamheden % 
Nee 82% 

Trainer, coach, leider 8% 

Scheidsrechter, grensrechter, lijnrechter, jurylid   7% 

Bestuursfunctie 4% 

Bar- of kantinediensten 4% 

Organisatie van wedstrijden of toernooien 3% 

Beheer, onderhoud, schoonmaak 3% 

Anders 4% 



27 
 

 
Inwoners die betaalde werkzaamheden verrichten doen dit voornamelijk omdat zij iets willen 
betekenen voor hun sportvereniging (47%). Daarnaast vinden inwoners het leuk om deze 
werkzaamheden te verrichten (27%). In 2012 was het leuk vinden van deze werkzaamheden de 
populairste antwoordmogelijkheid (37%). Bij ‘anders’ werd een aantal keer aangegeven dat inwoners 
deze werkzaamheden verrichten, omdat het hun werk is. In tabel 2.23 worden de resultaten 
weergegeven. 
 
Tabel 2.23 Redenen voor verrichten betaalde werkzaamheden 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.11.2 Vrijwillige werkzaamheden 
89% van de inwoners die betrokken is bij een sportvereniging verricht vrijwilligerswerk voor een 
sportvereniging. Afgezet tegen het totaal aantal inwoners betekent dit dat 24% van de inwoners in de 
gemeente Zevenaar vrijwilligerswerk in de sport verricht. Volgens het CBS is landelijk gezien 14% actief 
als vrijwilliger in de sport in 2015, dit percentage in de gemeente Zevenaar hoger. Ten opzichte van 
2012 is het aantal inwoners dat vrijwilligerswerk doet in de gemeente Zevenaar gedaald. In 2012 deed 
32% vrijwilligerswerk. 
 
Kijkend naar de leeftijd wordt het minste vrijwilligerswerk verricht door inwoners jonger dan 30 jaar 
en inwoners ouder dan 60 jaar. Inwoners van 21 tot en met 30 jaar doen het minst vrijwilligerswerk ( 
13%). Inwoners van 30 tot en met 60 jaar verrichten relatief gezien het vaakst vrijwilligerswerk. Dit 
komt overeen met landelijke cijfers van het CBS (2015). Inwoners tussen 51 en 60 jaar doen het vaakst 
vrijwilligerswerk (33%). 
 
Landelijk gezien doen hoger opgeleiden vaker vrijwilligerswerk dan lager opgeleiden. Ook in de 
gemeente Zevenaar is dit het geval. 36% van de hoger opgeleiden (HBO, WO) doet vrijwilligerswerk in 
de sport in de gemeente Zevenaar. 23% van de middelhoog opgeleiden (HAVO, VWO, MBO) inwoners 
in de gemeente Zevenaar en 13% van de lager opgeleiden (LBO, VMBO, MAVO) doet vrijwilligerswerk 
in de sport in de gemeente Zevenaar. Daarnaast doen sporters (30%) vaker vrijwilligerswerk dan niet-
sporters (12%).  
 
Van de inwoners die aangeven vrijwilligerswerk bij een sportvereniging te verrichten geeft 35% aan dit 
als trainer, coach of leider te doen. 33% van de inwoners organiseert wedstrijden, toernooien of 
activiteiten. 23% is actief als scheidsrechter, grensrechter, lijnrechter en/of jurylid en 21% heeft een 
functie in het bestuur. In tabel 2.24 worden de resultaten weergegeven. 
 
 

  Redenen 2016 2012 
Iets voor mijn sport(vereniging) wil betekenen 47% 26% 

Leuk 27% 37% 

Persoonlijke ontwikkeling 7% 11% 

Wil betrokken blijven bij de sport, aangezien ik niet meer kan sporten 7% 9% 

Familielid/bekende van mij doet het ook 7% 0% 

Acht mezelf daartoe in staat 0% 11% 

Voel me verplicht 0% 6% 

Het werd me aangeraden 0% 0% 

Anders 40% 0% 

  Soort vrijwilligerswerk % 
Nee 11% 
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Tabel 2.24 Soort vrijwilligerswerk in 
de sport 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Inwoners die vrijwilligerswerk bij een sportvereniging verrichten is gevraagd hoe vaak zij dit doen. 5% 
van deze inwoners geeft aan dit dagelijks te doen. 51% van deze inwoners verricht wekelijks vrijwillige 
werkzaamheden. 14% van de inwoners doet dit maandelijks en 31% doet dit enkele keren per jaar.  
 
Inwoners die betaalde werkzaamheden verrichten doen dit voornamelijk omdat zij iets willen 
betekenen voor hun sportvereniging (68%). Daarnaast vinden inwoners het leuk om deze 
werkzaamheden te verrichten (53%). In tabel 2.25 worden de resultaten weergegeven. 
 
Tabel 2.25 Redenen voor verrichten vrijwilligerswerk 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Trainer, coach, leider 35% 

Organisatie van wedstrijden of toernooien 33% 

Scheidsrechter, grensrechter, lijnrechter, jurylid   23% 

Bestuursfunctie 21% 

Bar- of kantinediensten 18% 

Beheer, onderhoud, schoonmaak 12% 

Anders 20% 

  Redenen % 
Iets voor mijn sport(vereniging) wil betekenen 68% 

Leuk 53% 

Acht mezelf daartoe in staat 25% 

Persoonlijke ontwikkeling 19% 

Voel me verplicht 14% 

Het werd me aangeraden 5% 

Wil betrokken blijven bij de sport, aangezien ik niet meer kan sporten 3% 

Familielid/bekende van mij doet het ook 3% 

Anders 10% 
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3.  Sportdeelname onderzoek basisscholen 
 

3.1 Inleiding 
In totaal hebben 310 leerlingen uit de groepen 6 t/m 8 van de basisscholen in de gemeente Zevenaar 
deelgenomen aan de sportdeelname onderzoek onder basisscholen. Meer informatie over de 
onderzoeksopzet wordt beschreven in hoofdstuk 1 van de bijlagen. Aan de leerlingen is gevraagd een 
aantal algemene kenmerken in te vullen. Er is gevraagd naar: geslacht, leeftijd, school, groep en 
afkomst. In onderstaande tabellen worden de algemene kenmerken van de leerlingen weergegeven.  
  
 

Geslacht % 
Jongen 51% 

Meisje 49% 

 
 

 

 

 

 

 

Geboorteland Respondent Vader respondent Moeder respondent 
Nederland 95% 78% 82% 

Ander land 5% 16% 15% 

Weet ik niet 1% 6% 4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Leeftijd % 
8 jaar 2% 

9 jaar 16% 

10 jaar 37% 

11 jaar 27% 

12 jaar 16% 

13 jaar 2% 

School % 
De Carrousel 25% 

St. Franciscus 25% 

Het Kofschip 21% 

Sterrenschool 13% 

De Tamboerijn 11% 

De Fonkelsteen 12% 

Groep % 
Groep 6 40% 

Groep 7 37% 

Groep 8 23% 
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3.2 Bewegen 

3.2.1 Beweeggedrag 
In deze paragraaf wordt aandacht besteed aan de mate waarin de leerlingen voldoen aan de 
Nederlandse Norm Gezond Bewegen (NNGB). De NNGB schrijft voor dat kinderen dagelijks minimaal 
60 minuten per dag matig intensief moeten bewegen ter bevordering van de gezondheid. Tot matig 
intensief bewegen behoort niet alleen sporten, maar ook (stevig) wandelen, fietsen en buiten spelen.  
 
45% van de leerlingen beweegt tenminste vijf dagen per week minimaal 60 minuten per dag. Volgens 
het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS, 2014) beweegt 49% van de kinderen/jongeren in 
Nederland minimaal vijf dagen per week. Het verschil tussen jongens en meisjes in de gemeente 
Zevenaar is minimaal, aangezien 44% van de jongens minimaal vijf dagen in de week één uur per dag 
beweegt en 45% van de meisjes. Leerlingen uit groep 8 voldoen het vaakst aan de beweegnorm (58%) 
en leerlingen uit groep 7 minst vaak (34%). Figuur 3.1 laat de beweegfrequentie in relatie tot geslacht 
en groep zien.  
 

 

Figuur 3.1  Beweegfrequentie in relatie tot geslacht en leeftijd 

 
Als op basis van de beweegnorm onderscheid wordt gemaakt tussen de basisscholen in de gemeente 
Zevenaar valt op dat leerlingen van basisscholen De Fonkelsteen, St. Fransiscus en Het Kofschip het 
vaakst vijf tot zeven dagen in de week minimaal één uur bewegen. Op basisschool Fonkelsteen is dit 
percentage 50%, op basisschool St. Fransiscus 49% en op basisschool het Kofschip 48%. Leerlingen van 
basisscholen De Carroussel (38%) en De Tamboerijn (42%) bewegen het minst vaak vijf dagen per week 
minimaal één uur per dag. Figuur 3.2 geeft de relatie weer tussen de beweegfrequentie en de 
basisscholen. 
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Figuur 3.2  Beweegfrequentie in relatie tot basisscholen in de gemeente Zevenaar 

 
Als wordt vergeleken of basis van afkomst valt op dat allochtone leerlingen relatief gezien minder vaak 
voldoen aan de beweegnorm dan autochtone leerlingen. 33% van de allochtone leerlingen beweegt 
vijf tot zeven keer per week minimaal één uur per dag tegenover 45% van de autochtone leerlingen. 
Tabel 3.1 geeft de relatie weer tussen de beweegfrequentie en de afkomst van de leerlingen.   
 
Tabel 3.1 Beweeggedrag in relatie tot afkomst 

Frequentie In Nederland geboren In een ander land geboren 
(Bijna) Nooit 1% 0% 

1 - 2 dagen per week 17% 8% 

3 - 4 dagen per week 36% 58% 

5 - 7 dagen per week 45% 33% 

 

3.2.2 Vervoer naar school 
De leerlingen is gevraagd hoe vaak zij lopend of met de fiets naar school gaan. Het merendeel van de 
leerlingen (61%) gaat vijf dagen per week lopend of met de fiets naar school. 17% van de leerlingen 
doet dit drie tot vier dagen per week en 12% doet dit één tot twee dagen per week. 11% van de 
leerlingen gaat (bijna) nooit lopend of met de fiets naar school. 
 
Wanneer op basis van groep wordt vergeleken in welke mate leerlingen lopend of met de fiets naar 
school gaan, valt op dat leerlingen naarmate ze ouder worden steeds vaker lopend of fietsend naar 
school gaan. 75% van de leerlingen uit groep 8 gaat iedere dag fietsend of lopend naar school 
tegenover 52% van de leerlingen uit groep 6. In tabel 3.2 worden de resultaten per groep 
weergegeven. 
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Tabel 3.2 Fietsend en lopend naar school in relatie tot groep 

Frequentie Totaal Groep 6 Groep 7 Groep 8 
(Bijna) Nooit 11% 11% 13% 6% 

1 - 2 dagen per week 12% 13% 13% 6% 

3 - 4 dagen per week 17% 24% 12% 13% 

5 dagen per week 61% 52% 62% 75% 

 
Tevens zijn er verschillen in vervoer zichtbaar tussen de basisscholen in de gemeente Zevenaar. De 
resultaten zijn zichtbaar in figuur 3.3. Leerlingen van basisscholen De Fonkelsteen en St. Fransiscus 
gaan relatief gezien het vaakst alle dagen per week lopend of fietsend naar school. Kanttekening hierbij 
is dat alleen de groepen 7 en 8 van basisschool de Fonkelsteen hebben deelgenomen en het resultaat 
daardoor enigszins vertekend kan zijn. Leerlingen van basisschool Sterrenschool gaan het minst vaak 
lopend of fietsend naar school (41%).  
 

 
Figuur 3.3  Beweegfrequentie in relatie tot basisscholen in de gemeente Zevenaar 

 
De leerlingen is daarnaast de vraag gesteld hoe lang zij onderweg zijn van huis naar school. Het 
grootste deel van de leerlingen (58%) is minder dan 10 minuten per dag onderweg naar school, gevolgd 
door 25% van de leerlingen die 10 tot 20 minuten per dag onderweg zijn naar school. Tabel 3.3 geeft 
inzicht in alle resultaten.  
 
Tabel 3.3 Tijd die leerlingen onderweg zijn naar school 

Tijd % 
Minder dan 10 minuten per dag 58% 

10 tot 20 minuten per dag 25% 

20 tot 30 minuten per dag 10% 

30 minuten tot een uur per dag 5% 

Langer dan een uur per dag 2% 
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3.3 Sporten 

3.3.1 Sportdeelname en sportfrequentie 
Om de sportdeelname van leerlingen te achterhalen is de vraag gesteld of leerlingen buiten schooltijd 
aan sport doen. 89% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar geeft aan buiten schooltijd aan sport 
te doen. In 2012 gaf 93% van de leerlingen aan een sport te beoefenen. 
 
Om de resultaten met andere gemeenten te vergelijken wordt gebruik gemaakt van de Richtlijn 
Sportdeelname Onderzoek (RSO). Deze richtlijn verstaat onder sportdeelname het percentage 
leerlingen dat minimaal twaalf keer per jaar een sport beoefent. 88% van de leerlingen in de gemeente 
Zevenaar voldoet aan de RSO norm. Landelijk gezien voldoet 91% van de kinderen tussen zes en elf 
jaar aan deze norm (Collard en Pulles, 2014). In tabel 3.4 wordt de gemiddelde sportdeelname 
vergeleken met andere gemeenten. 
 
Tabel 3.4 Vergelijking sportdeelname met andere gemeenten 

 
 
 

 

 
Wanneer de resultaten omtrent sporten buiten schooltijd worden vergeleken op basis van geslacht 
valt op dat jongens (92%) vaker sporten dan meisjes (85%). Op basis van groep valt op dat er nauwelijks 
verschillen zijn. 88% van de leerlingen uit groep 6 voldoet aan de sportdeelname tegenover 89% uit 
groep 7 en 8. De resultaten zijn tevens per basisschool vergeleken. Wat opvalt uit de resultaten is dat 
leerlingen van De Fonkelsteen, De Carroussel en Het Kofschip minder vaak aan sport doen dan 
leerlingen van andere basisscholen. Leerlingen van de Sterrenschool en De Tamboerijn doen relatief 
gezien veel aan sport. De resultaten worden weergegeven in tabel 3.5. 
 
Tabel 3.5 Vergelijking sportdeelname in relatie tot scholen 

School % 
Sterrenschool 100% 
De Tamboerijn 97% 

St. Fransiscus  91% 

Het Kofschip 83% 

De Carroussel 83% 
De Fonkelsteen 81% 

 
Leerlingen is daarnaast de vraag gesteld hoe vaak zij per week aan sport doen. 84% van de kinderen in 
Nederland tussen zes en elf jaar sport wekelijks (Collard en Pulles, 2014). De leerlingen in de gemeente 
Zevenaar scoren exact gelijk aan het landelijk gemiddelde. 84% van de leerlingen in de gemeente 
Zevenaar sport namelijk wekelijks. 
 
Wat opvalt is dat de sportfrequentie van jongens hoger is dan die van meisjes. Waar 54% van de 
sportende jongens vaker dan twee keer per week sport, geldt dit voor 45% van de meisjes. Kijkend 
naar de verschillen in groep valt op dat leerlingen uit groep 8 de hoogste sportfrequentie aanwezig is. 

Gemeenten % 
Zevenaar (2016) 88% 

Gennep (2016) 93% 
Gaasterland-Sloten (2012) 93% 
Littenseradeel (2012) 92% 

Heemskerk (2014) 90% 

Beverwijk (2015) 89% 
Alblasserdam / Papendrecht (2014) 86% 
Soest (2013) 86% 
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Binnen deze leeftijdscategorie sport 78% van de sportende leerlingen minimaal 2 keer per week. Figuur 
3.4 geeft de relatie tussen de sportfrequentie van sportende leerlingen en leeftijd en geslacht weer.   
 
 

 
Figuur 3.4  Sportfrequentie sportende leerlingen in relatie tot geslacht en leeftijd 

 

3.3.2 Redenen om te sporten 
De leerlingen is gevraagd naar de redenen waarom zij aan sport doen. Het merendeel van de leerlingen 
geeft aan dat zij sporten omdat het leuk (93%) en gezond (63%) is. Daarnaast zijn ook het in conditie 
blijven (28%), met vrienden samen zijn (26%) het goed zijn in sport (24%) belangrijke redenen voor 
leerlingen om te sporten. Tabel 3.6 geeft de meest populaire redenen weer waarom de leerlingen in 
de gemeente Zevenaar aan sport doen.     
 
Tabel 3.6 Redenen voor sportbeoefening onder leerlingen 

Reden % 
Omdat het leuk is 93% 

Omdat het gezond is 63% 

Om in conditie / op gewicht te komen/blijven 38% 

Om met vrienden samen te zijn 26% 

Omdat ik goed ben in sport 24% 

Om te ontspannen 18% 

Om gespierd te worden 16% 

Om aan anderen te laten zien wat ik kan 11% 

Om ergens bij te horen 3% 

Om populair te zijn 1% 

Weet ik niet 2% 

Anders 10% 
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3.3.3 Sportvoorkeuren 
Leerlingen hebben aangegeven welke sport(en) zij doen. Veruit de meeste leerlingen doen aan voetbal 
(29%), gevolgd door dansen (14%) en paardensport (8%). Voetbal is net als in 2012 de populairste 
sport. Tabel 3.7 geeft de tien meest beoefende sporten bij de basisscholieren in de gemeente Zevenaar 
weer. In tabel 3.8 wordt de top vijf sporten van jongens en meisjes in de gemeente Zevenaar 
weergegeven. 
 
Tabel 3.7 Populairste sporten leerlingen 

Top 10 Sporten % 
1. Veldvoetbal 29% 

2. Danssport 14% 

3. Paardensport 8% 

4. Hardlopen/trimmen 7% 

5. Hockey 6% 

6. Judo 6% 

7. Gymnastiek/turnen 6% 

8. Skeeleren/skaten 5% 

9. Basketbal 5% 

10. Vecht- en verdedigingssporten 4% 

 
Tabel 3.8 Populairste sporten in relatie tot geslacht 

Top 5 Jongens % Top 5 Meisjes % 
1. Veldvoetbal 47% 1. Dansen 25% 

2. Judo 10% 2. Paardensport 17% 

3. Basketbal 7% 3. Gymnastiek/turnen 11% 

4. Fitness 6% 4. Hockey 10% 

5. Vecht- en verdedigingssporten 6% 5. Veldvoetbal 10% 

 

3.3.4 Organisatievorm 
Deze paragraaf geeft antwoord op de vraag waar sportende leerlingen hun sport beoefenen. Dit kan 
bijvoorbeeld zijn bij een sportvereniging, bij een dansschool, manege, zwembad of sportschool, thuis 
en/of op straat. De leerlingen konden meerdere antwoorden invullen, waardoor het percentage boven 
100% uitkomt. 81% van de sportende leerlingen doet aan sport bij een sportvereniging. Omgerekend 
is dit 71% van het totaal aantal leerlingen (inclusief niet-sporters). De sportvereniging blijft daarmee, 
net zoals in 2012, voor deze doelgroep veruit de belangrijkste aanbieder van sport.  In vergelijking met 
landelijke cijfers (74%) scoort de gemeente Zevenaar redelijk gelijk. 22% van de sportende leerlingen 
en 19% van het totaal aantal leerlingen sport bij een commerciële aanbieder. Dit percentage is 
nagenoeg gelijk aan het landelijk gemiddelde van 20% (SCP, 2015).  
 
Als er wordt vergeleken op basis van geslacht valt op dat jongens (89%) vaker actief zijn bij een 
sportvereniging dan meisjes (73%). Daartegenover staat dat meisjes (33%) hun sport vaker beoefenen 
bij een dansschool, fitnesscentrum of manege (commerciële aanbieder). Tabel 3.9 geeft de relatie 
tussen de organisatievorm van de betreffende sport in relatie tot geslacht weer.  
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Tabel 3.9 Organisatievorm sporters in relatie tot geslacht 

Vorm Totaal Jongens Meisjes 
Sportvereniging 81% 89% 73% 

Fitnesscentrum, sportschool, dansschool of manege 22% 11% 33% 

Thuis of op straat 22% 23% 20% 

Weet ik niet 3% 2% 3% 

Anders 13% 9% 18% 

 
Het grootste gedeelte van de leerlingen die aangeeft te sporten bij een sportvereniging is DCS 
Zevenaar, S.V. OBW, SDZZ, T.H.O.R. Zwaluwen of HVZ. 
 
Leerlingen die geen lid zijn van een sportvereniging weten vaak niet waarom zij hier geen lid van zijn 
(58%). 27% sport liever op een andere manier en 7% van de leerlingen geeft aan dat sporten te duur 
is.  Tabel 3.10 laat alle redenen zien waarom de leerlingen geen lid zijn van een vereniging. 
 

Tabel 3.10 Redenen waarom leerlingen geen lid zijn van een sportvereniging  

Reden % 
Ik sport liever op een andere manier 27% 

Het is te duur 7% 

De sport die ik leuk vind kan ik niet in mijn buurt doen 4% 

Weet ik niet 58% 

Anders 13% 

   

3.3.5 Niet sporten 
In deze paragraaf wordt ingegaan op de motieven waarom leerlingen niet aan sport doen. De niet-
sporters hebben de vraag gekregen wat de belangrijkste reden was waarom zij niet aan sport doen. 
De meeste leerlingen (26%) geven aan niet te weten waarom zij niet aan sport doen of er geen tijd 
voor te hebben. Daarnaast geeft 15% van de leerlingen aan niet te sporten omdat het te duur is. Bij 
het antwoordmogelijkheid ‘anders’ wordt regelmatig aangegeven dat leerlingen binnenkort (weer) 
een sport gaan doen. Tabel 3.11 geeft alle resultaten op de vraag weer. 
 
Tabel 3.11 Redenen waarom leerlingen niet (meer) aan sport doen 

Reden % 
Ik heb er geen tijd voor 26% 

Het is te duur 15% 

Ik vind sporten niet leuk 9% 

Ik ben er niet goed in 3% 

Ik weet niet wat er te doen is 3% 

Weet ik niet 26% 

Anders 47% 

 
88% van de niet-sportende leerlingen geeft aan in de toekomst wel (weer) te willen gaan sporten. De 
andere leerlingen (12%) geven aan dit niet te willen. De redenen die de niet-sporters hebben om toch 
(weer) te gaan sporten worden in tabel 3.12 weergegeven. 83% van de leerlingen geeft hierbij aan dat 
ze sport leuk vinden en 60% zou (weer) gaan sporten omdat het gezond is. Verschillende leerlingen 
(40%) zouden tevens weer gaan sporten omdat zij zo in conditie blijven en/of op gewicht komen. Bij 
deze vragen was het mogelijk meerdere antwoorden in te vullen. 
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Tabel 3.12 Redenen om (weer) te gaan sporten 

Reden % 
Omdat het leuk is 83% 

Omdat het gezond is 60% 

Om in conditie / op gewicht te komen/blijven 40% 

Om gespierd te worden 13% 

Omdat ik goed ben in sport 13% 

Om te ontspannen 10% 

Om met vrienden samen te zijn 3% 

Om aan anderen te laten zien wat ik kan 3% 

Weet ik niet 3% 

Anders 0% 
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3.4 Buiten spelen 
Deze paragraaf heeft betrekking op het buitenspeelgedrag van leerlingen uit de gemeente Zevenaar. 
Aan de leerlingen is gevraagd in welke mate zij gemiddeld per week buiten spelen. Uit het onderzoek 
blijkt dat 99% van de leerlingen weleens buiten speelt. Dit percentage is exact gelijk aan 2012. 
 
45% van de leerlingen geeft aan vaker dan 4 keer per week buiten te spelen. 26% van de leerlingen 
geeft aan 3 tot 4 keer per week buiten te spelen, 13% van de leerlingen speelt 1 tot 2 keer per week 
buiten en 1% van de leerlingen speelt nooit buiten. 15% van de leerlingen geeft aan niet te weten hoe 
vaak hij/zij buiten speelt. Kijkend naar het geslacht wordt zichtbaar dat er nagenoeg geen verschil is in 
de mate van buitenspelen. Ook zijn er weinig verschillen zichtbaar op basis van groep.  
 
Aan leerlingen is gevraagd waar zij buitenspelen. De populairste plaatsen zijn de speeltuin (55%), het 
schoolplein (52%) en op straat (50%). In 2012 was de straat de populairste plaats om te spelen (66%). 
Het trapveldje wordt aanzienlijk minder als speelplaats genoemd ten opzichte van 2012. De resultaten 
worden weergegeven in tabel 3.13. 
 
Tabel 3.13Soort speelplaats 

Speelplaats 2016 2012 
Speeltuin 55% 60% 

Schoolplein 52% 56% 

Straat 50% 66% 

Trapveldje 32% 50% 

Skatebaan 7% 11% 

Anders 6% / 

 
48% van de leerlingen ervaart de speelplaatsen in de buurt/wijk als (heel erg) leuk. 14% van de 
leerlingen geeft aan de speelplaatsen (helemaal) niet leuk te vinden. De speelplaatsen worden door 
jongens positiever ervaren dan door meisjes. Tabel 3.14 geeft de relatie tussen de tevredenheid over 
de speelplaatsen in de buurt/wijk en het geslacht weer. 
 
Tabel 3.14Tevredenheid speelplaatsen in de buurt/wijk in relatie tot geslacht 

Tevredenheid Totaal Jongens Meisjes 
Heel erg leuk 17% 19% 14% 

Leuk 31% 30% 32% 

Normaal 32% 32% 33% 

Niet leuk 7% 5% 10% 

Helemaal niet leuk 7% 9% 4% 

Weet ik niet 6% 4% 8% 

 
Als de tevredenheid wordt vergeleken op basis van leeftijd valt op dat hoe ouder leerlingen worden, 
hoe minder leuk de speelplaatsen worden beoordeeld. Leerlingen uit groep 6 zijn het meest positief, 
69% van deze leerlingen ervaart de speelplaatsen als (heel erg) leuk. Groep 8 is het minst positief, 
aangezien de speelplaatsen door 28% van hen als (helemaal niet) leuk wordt ervaren. Tabel 3.15 geeft 
de relatie weer tussen de groepen en de tevredenheid over de speelplaatsen in de buurt/wijk.  
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Tabel 3.15 Tevredenheid speelplaatsen in de buurt/wijk in relatie tot geslacht 

Tevredenheid Totaal Groep 6 Groep 7 Groep 8 
Heel erg leuk 17% 22% 15% 9% 

Leuk 31% 47% 28% 8% 

Normaal 32% 21% 35% 48% 

Niet leuk 7% 3% 7% 17% 

Helemaal niet leuk 7% 5% 6% 11% 

Weet ik niet 6% 3% 8% 8% 

 
Als de tevredenheid per school wordt vergeleken valt op dat leerlingen van basisscholen De 
Fonkelsteen, De Tamboerijn en De Carroussel het meest positief zijn, aangezien de speelplaatsen door 
respectievelijk 63%, 61% en 60% van de leerlingen (heel erg) leuk wordt ervaren. Leerlingen van de 
Sterrenschool zijn duidelijk het minst tevreden over de speelplaatsen in de buurt/wijk. Figuur 3.5  geeft 
de relatie weer tussen de basisscholen en de tevredenheid over de speelplaatsen in de buurt/wijk. 

 
Figuur 3.5 Tevredenheid over de speelplaatsen in de buurt/wijk in relatie tot basisschool  

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

De Carroussel St. Fransiscus Het Kofschip Sterrenschool De Tamboerijn De Fonkelsteen

Heel erg leuk Leuk Normaal Niet leuk Helemaal niet leuk Weet ik niet



40 
 

3.5 Bewegingsonderwijs 
Aan de leerlingen is gevraagd in welke mate zij tevreden zijn over de gymlessen die zij op school krijgen. 
De gymlessen zijn geëvalueerd op basis van tevredenheid en verbetermogelijkheden. Over het 
algemeen zijn de leerlingen uit de gemeente Zevenaar (heel erg) tevreden over de gymlessen. 84% van 
de leerlingen vindt de gymlessen (heel erg) leuk. Dit resultaat is gestegen ten opzichte van 2012. 
Destijds beoordeelde 77% van de leerlingen de gymlessen als (heel erg) leuk. In tabel 3.16 worden de 
resultaten weergegeven.  
 
Tabel 3.16 Tevredenheid gymlessen in relatie tot geslacht 

Tevredenheid 2016 2012 
Heel erg leuk 43% 28% 

Leuk 41% 49% 

Normaal 14% 20% 

Niet leuk 1% 1% 

Helemaal niet leuk 0% 1% 

Weet ik niet 0% 1% 

 
De gymlessen worden door jongens beter beoordeeld dan door meisjes aangezien 87% van de jongens 
de lessen als (heel erg) leuk ervaart ten opzichte van 81% van de meisjes. Tabel 3.17 geeft inzicht in de 
resultaten in relatie tot geslacht. 
 
Tabel 3.17 Tevredenheid gymlessen in relatie tot geslacht 

Tevredenheid Totaal Jongens Meisjes 
Heel erg leuk 43% 46% 40% 

Leuk 41% 41% 41% 

Normaal 14% 11% 17% 

Niet leuk 1% 1% 2% 

Helemaal niet leuk 0% 1% 0% 

Weet ik niet 0% 0% 0% 

 
Wanneer de gymlessen per basisschool worden vergeleken valt op dat er weinig verschillen zichtbaar 
zijn. Basisschool De Carroussel wordt het meest positief worden beoordeeld. 89% van de leerlingen 
ervaren de gymlessen als (heel erg) leuk. De school waarbij de tevredenheid over de gymlessen het 
minst hoog is, is basisschool Sterrenschool. 67% van de leerlingen ervaart de gymlessen namelijk als 
(heel erg) leuk. 10% van de leerlingen op deze school ervaart de gymlessen als niet leuk. Tabel 3.18 
laat de tevredenheid over de gymlessen in relatie tot de basisscholen in gemeente Zevenaar zien.  
 

Tabel 3.18 Tevredenheid gymlessen in relatie tot basisscholen  

School Heel erg 
leuk 

Leuk Normaal Niet leuk Helemaal 
niet leuk 

Weet ik 
niet 

De Fonkelsteen 56% 31% 13% 0% 0% 0% 
De Tamboerijn 52% 35% 13% 0% 0% 0% 

De Carroussel 48% 41% 11% 0% 0% 0% 

Het Kofschip 42% 45% 12% 2% 0% 0% 

St. Fransiscus  37% 47% 16% 0% 0% 0% 
Sterrenschool 35% 32% 23% 10% 0% 0% 

 
 
 
De leerlingen werd gevraagd antwoord te geven op de vraag wat zij zouden willen veranderen aan de 
gymlessen. Zij hadden daarbij de mogelijkheid meerdere antwoorden aan te kruisen. 61% van de 
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leerlingen gaf aan vaker gymles per week te willen hebben. Ook in 2012 was dit het meest genoemde 
antwoord. Destijds wilde 54% van de leerlingen vaker gymles per week. Daarnaast wil 35% van de 
leerlingen meer buiten gymen en wil 31% meer diversiteit zien in het aanbod. In tabel 3.19 wordt 
aangegeven wat leerlingen het liefst veranderd zouden willen zien. 
 
Tabel 3.19 Veranderingen gymlessen  

Veranderingen aan gymlessen % 
Niets, het is prima zo  12% 

Vaker gymles per week  61% 

Meer buiten gymen 35% 

Verschillende sporten en spelen 31% 

Minder vaak stilstaan en wachten 27% 

Les krijgen van sportverenigingen (kennismaking) 16% 

Minder vaak gymles per week 1% 

Weet ik niet 2% 

Anders 10% 
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3.6 Sjors Sportief 
Deze paragraaf staat in het teken van Sjors Sportief. Aan de hand van Sjors Sportief kunnen leerlingen 
van de basisscholen in de gemeente Zevenaar op een laagdrempelige manier kennismaken met een 
grote verscheidenheid aan sporten en creatieve activiteiten, zonder meteen lid te worden van een club 
of vereniging. Alle activiteiten vinden na school plaats. Uit het onderzoek is gebleken dat 17% van de 
leerlingen heeft deelgenomen aan activiteiten van Sjors Sportief (kennismakingslessen).   
 
Meisjes nemen vaker aan activiteiten van Sjors Sportief dan, respectievelijk 19% en 14%. Bij de 
vergelijking op basis van leeftijd valt op dat naarmate de leerlingen ouder worden het percentage dat 
heeft deelgenomen aan Sjors Sportief lager wordt. Figuur 3.6 geeft de relatie weer tussen de deelname 
aan Sjors Sportief in verhouding tot leeftijd en geslacht. 
 

 
Figuur 3.6 Deelname aan Sjors Sportief in relatie tot geslacht en leeftijd 

 
In totaal is 81% van de leerlingen (heel erg) tevreden over de activiteiten van Sjors Sportief. In tabel 
3.20 worden de resultaten met betrekking tot de tevredenheid over Sjors Sportief weergegeven.  
 
 Tabel 3.20 Tevredenheid over Sjors Sportief 

Mate van tevredenheid % 
Heel erg leuk 29% 

Leuk 52% 

Normaal 13% 

Niet leuk 2% 

Helemaal niet leuk 4% 

Weet ik niet 0% 

 
Meisjes zijn meer tevreden over Sjors Sportief dan jongens. 83% van de meisjes vindt Sjors Sportief 
(heel erg) leuk tegenover 76% van de meisjes. Vergeleken op basis van groep wordt zichtbaar 
leerlingen minder tevreden worden naarmate ze ouder worden. 90% van de leerlingen uit groep 6 
vindt Sjors Sportief (heel erg) leuk tegenover 50% van de leerlingen uit groep 8. Figuur 3.7 geeft de 
tevredenheid in relatie tot geslacht en leeftijd. 
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Figuur 3.7 Tevredenheid over Sjors Sportief in relatie tot geslacht en leeftijd 

 
15% van de leerlingen geeft aan dat zij door Sjors Sportief lid zijn geworden van een vereniging. 8% 
van de leerlingen geeft aan het antwoord niet te weten en 77% van de leerlingen geeft aan niet lid te 
zijn geworden van een vereniging door deelname aan Sjors Sportief.  
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3.7 Zwemdiploma’s 
In het sportdeelname onderzoek is aan leerlingen gevraagd over hoeveel zwemdiploma’s zij 
beschikken. In totaal beschikt 97% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar over een zwemdiploma. 
Landelijk beschikt 94% over een zwemdiploma (Van der Werff & Breedveld, 2013). 87% van de 
leerlingen heeft vervolgens ook zijn/haar zwemdiploma B gehaald. Ook dit percentage is hoger dan 
het landelijk gemiddelde (80%). 30% van de leerlingen in Zevenaar beschikt over zwemdiploma C. Het 
landelijk gemiddelde dat over zwemdiploma C beschikt is 38%. Dit percentage is in de gemeente 
Zevenaar lager. In tabel 3.21 zijn de resultaten zichtbaar, ook worden hier de resultaten voor jongens 
en meisjes weergegeven. Jongens blijken vaker over een zwemdiploma te beschikken dan meisjes. 
 
Tabel 3.21 Mate van zwemdiploma’s  in relatie tot geslacht 

Zwemdiploma’s Totaal Jongens Meisjes 
Ik heb geen zwemdiploma’s 2% 1% 3% 

A 97% 99% 95% 

B 87% 88% 87% 

C 30% 24% 35% 

Zwemvaardigheid 1 3% 3% 3% 

Zwemvaardigheid 2 1% 0% 3% 

Zwemvaardigheid 3 1% 0% 1% 

Weet ik niet 1% 0% 2% 

 
Op basis van leeftijd/groep valt op dat de verschillen niet groot zijn. Leerlingen uit groep 8 beschikken 
het vaakst over een zwemdiploma. 99% van de leerlingen uit groep 8 heeft zwemdiploma A behaald. 
Leerlingen uit groep 8 beschikken echter minder vaak dan andere groepen over het volledig Zwem-
ABC. In tabel 3.22 worden resultaten per groep weergegeven. 
 
Tabel 3.22 Mate van zwemdiploma’s  in relatie tot groep 

Zwemdiploma’s Totaal Groep 6 Groep 7 Groep 8 
Ik heb geen zwemdiploma’s 2% 2% 2% 1% 

A 97% 95% 98% 99% 

B 87% 87% 88% 86% 

C 30% 31% 31% 27% 

Zwemvaardigheid 1 3% 3% 4% 3% 

Zwemvaardigheid 2 1% 2% 0% 3% 

Zwemvaardigheid 3 1% 1% 0% 2% 

Weet ik niet 1% 3% 0% 0% 

 
Als wordt gekeken naar basisscholen in de gemeente Zevenaar valt op dat er nauwelijks verschillen 
zichtbaar zijn. Leerlingen van basisschool De Tamboerijn beschikken relatief gezien het minst vaak over 
een zwemdiploma. 87% van de leerlingen heeft zwemdiploma A en 19% van de leerlingen beschikt 
over het volledige Zwem-ABC. 
 
Evenals de landelijke cijfers aantonen, beschikken autochtone leerlingen in de gemeente Zevenaar 
(97%) vaker over minimaal één zwemdiploma dan allochtone leerlingen (83%). 17% van de allochtone 
leerlingen in de gemeente Zevenaar beschikt niet over een zwemdiploma tegenover 3% van de 
autochtone leerlingen. Autochtone leerlingen in de gemeente Zevenaar beschikken daarnaast vaker 
over zwemdiploma B dan allochtone leerlingen, 89% tegenover 67%. Ook geldt dit voor zwemdiploma 
C. 30% van de autochtone leerlingen en 25% van de allochtone leerlingen beschikt over zwemdiploma 
C.  
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3.8 Toekomstwensen en communicatie 
De leerlingen hebben de mogelijkheid gekregen aan te geven wat zij nog zouden willen doen met sport, 
dat zij op dit moment nog niet doen. Hierbij waren meerdere antwoorden mogelijk. Veel leerlingen 
(29%) geven aan niets anders te willen doen. Daarnaast geeft 30% van de leerlingen aan niet te weten 
wat ze nog zouden willen doen met sport. 13% van de leerlingen zou graag bij een vereniging willen 
sporten. In tabel 3.23 zijn de resultaten van deze vraag weergegeven. 
 
Tabel 3.23 Toekomstwensen leerlingen 

Wensen % 
Niets 29% 

Sporten bij een vereniging 13% 

Meedoen aan een sportevenement 9% 

Sporten in de buurt/op straat 9% 

Sporten via naschoolse sportactiviteiten 6% 

Weet ik niet 30% 

Anders 12% 

 
Daarnaast is specifiek bekeken wat niet-sporters in de toekomst zouden willen doen met sport. Wat 
opvalt is dat niet-sporters, vaker dan sporters, in de toekomst graag zouden willen sporten bij een 
sportvereniging (39%). 15% van de niet-sporters geeft aan ook in de toekomst niets te willen doen. De 
leerlingen is tevens gevraagd welke sporten zij missen in de gemeente Zevenaar. Hierbij gaven de 
meeste leerlingen aan het huidige aanbod voldoende te vinden of niet te weten welke sport ontbreekt. 
Daarnaast werd een aantal keer voetbal, basketbal, tennis en atletiek genoemd. 
 
Kijkend naar hoe de doelgroep bereikt wil worden wanneer er sportieve activiteiten worden 
georganiseerd, blijkt dat e-mail (37%) en Facebook (26%) het populairst zijn. Ten opzichte van 2012 
valt op dat Hyves niet meer genoemd wordt. Dit was destijds het populairste communicatiemiddel 
(24%). Over het algemeen valt op dat de online communicatiemiddelen in populariteit gegroeid zijn. 
In tabel 3.24 worden de resultaten weergegeven en vergeleken met 2012. 
 
Tabel 3.24 Communicatie sportieve activiteiten 

Communicatiemiddelen 2016 2012 
E-mail 36% 20% 

Facebook 26% 7% 

Website  21% 7% 

School(krant) 19% 12% 

Twitter 5% 6% 

Hyves / 24% 

Foldertje / 20% 

Anders 23% 4% 

 
Bij ‘Anders’ werd door leerlingen onder andere ingevuld dat ze via school, via Instagram of niet 
benaderd wilden worden. 
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4.  Verenigingsmonitor 
 

4.1 Algemene kenmerken 
Voor dit onderzoek zijn ongeveer 50 sportaanbieders uit de gemeente Zevenaar aangeschreven. In 
totaal hebben er 36 sportaanbieders deelgenomen aan het onderzoek. Tabel 4.1 laat zien welke 
aanbieders hebben deelgenomen. Daarnaast wordt aangegeven wat de functie is van de persoon die 
de vragenlijst heeft ingevuld. De vragenlijst is voornamelijk ingevuld door voorzitters en secretarissen 
van de betreffende verenigingen. Enkele aanbieders hebben de vragenlijst meerdere keren ingevuld. 
De meest onvolledige reactie(s) is daarom verwijderd. 
 
Tabel 4.1 Deelnemende aanbieders 

Aanbieders Functie Hoofdsport 
Atletiekvereniging De Liemers* Bestuurslid Atletiek 

Badmintonclub Zevenaar  Voorzitter Badminton 

Basketiers ‘71 Voorzitter Basketbal 

Caleidoz Welzijn Consulent activiteiten MBvO, zwemmen yoga 

Dansstudio Jazzyl  Eigenaar/manager Dans 

De Loper* Voorzitter Hardlopen 

De Recreant* Secretaris Badminton 

De Watervrienden Secretaris/Penningmeester Zwemmen 

GSV’38* Secretaris Voetbal 

Gymnastiekvereniging Roda* Voorzitter Hip hop 

Gymvereniging T.H.O.R. Zwaluwen* Secretaris Gym 

Handboogver. St. Anna Oud Zevenaar Secretaris Handboogschieten 

Hockeyvereniging Zevenaar* Voorzitter Hockey 

HSV De Breuly* Penningmeester Hengelsport 

Jeu de Boulesclub Zevenaar* Secretaris Jeu de Boules 

Judokwai Giesbeek  Voorzitter Judo 

Kegelvereniging De Lijmers Penningmeester Kegelsport 

KV De Zwaluwen* Penningmeester Korfbal 

Lidagroz* Voorzitter/Penningsmeester Dans 

Paardensportver. De Boleemruiters* Voorzitter Paarden- en ponysport 

Sportvereniging Babberich Bestuurslid Voetbal 

S.V. DCS Zevenaar* Secretaris Voetbal 

S.V. OBW* Bestuurslid Handbal 

S.V. OBW* Secretaris Voetbal 

S.V. Zevenaar mbi Secretaris Schaken 

TC De Liemers* Bestuurslid Toerfietsen en MTB 

T.C. Seven Aeren Voorzitter Tennis 

Tennisvereniging Zevenaar (TVZ) Penningsmeester Tennis 

TTV Shot Babberich Voorzitter/Ledenadministratie Tafeltennis 

TTV Zevenaar Bestuurslid Tafeltennis 

TVR Voorzitter Tennis 

Studio Dans Podium Eigenaar/manager Dans 

V.V. Angerlo Vooruit* Secretaris Voetbal 

Watersportvereniging Giesbeek* Voorzitter Watersport 

ZRC De Duuvels* Secretaris Rugby 

ZVL* Voorzitter Zaalvoetbal 

*Ook deelgenomen in 2012 (20 verenigingen) 
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4.2 Ledenopbouw 
Het gemiddelde ledenaantal van sportaanbieders in de gemeente Zevenaar is 224. In 2012 was het 
gemiddelde ledenaantal 245. Dit betekent dat aanbieders over het algemeen minder leden hebben 
gekregen. De kleinste aanbieder telt in totaal 8 leden, de grootste aanbieder 890 leden.  
 
Figuur 4.1 geeft inzicht in de ledenopbouw van de sportaanbieders in de gemeente Zevenaar. De 
ledenopbouw is hierbij geclassificeerd op basis van geslacht en leeftijd. Uit de tabel blijkt dat 
verenigingen gemiddeld vaker over mannelijke leden beschikken dan over vrouwelijke leden. Van de 
leden is gemiddeld 61% man en 39% vrouw. De leeftijdscategorie die het best vertegenwoordigd is bij 
sportaanbieders zijn mensen van 0 t/m 17 jaar (36%). 65-plussers zijn het minst vertegenwoordigd 
(14%). 29% van de aanbieders heeft geen jeugdleden (0 t/m 17 jaar) en 23% van de aanbieders heeft 
geen ouderen (65-plussers) in zijn ledenbestand. 
 

 
Figuur 4.1 Ledenopbouw aanbieders 

 
In tabel 4.2 wordt de ledenopbouw per aanbieder weergegeven. 40% van de aanbieders heeft minder 
dan 100 leden. 23% van de aanbieders heeft tussen 100 en 250 leden en 37% heeft meer dan 250 
leden. Aanbieders met een eigen accommodatie zijn gemiddeld groter (283 leden) dan die zonder 
eigen accommodatie (186 leden). 
 
Tabel 4.2 Ledenopbouw per aanbieder 

Aanbieders Vrouw 
0-17 

Man 
0-17 

Vrouw 
18-44 

Man 
18-44 

Vrouw 
45-64 

Man 
45-64 

Vrouw 
65+ 

Man 
65+ 

Totaal 

Kegelvereniging De 
Lijmers 

0 0 0 0 0 0 0 8 
8 

TTV Shot Babberich 0 0 2 1 3 12 1 1 20 
Handboogver. St. 
Anna Oud Zevenaar 

0 0 1 7 0 13 0 0 
21 

De Recreant 0 0 0 0 9 12 0 2 23 
Judokwai Giesbeek 7 23 3 0 0 0 0 0 33 
Dansstudio Jazzyl  25 0 10 0 7 0 4 0 46 
ZVL 0 0 0 50 0 0 0 0 50 
Sportvereniging 
Babberich 

6 32 17 0 0 0 0 0 
55 

S.V. Zevenaar mbi 0 16 0 20 0 10 0 15 61 

61%

39%
36%

25% 25%

14%

64%

36%
34%

30%
28%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Heren Dames 0-17 jaar 18-44 jaar 45-64 jaar 65+

2016

2012
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Badmintonclub 
Zevenaar  

0 11 11 16 7 24 0 0 
69 

Lidagroz 0 0 0 0 29 0 45 1 75 
Gymnastiek-
vereniging Roda 

40 0 10 0 20 0 20 0 
90 

ZRC De Duuvels 5 21 3 37 3 20 0 3 92 
TTV Zevenaar 3 15 8 13 3 28 4 23 97 
Basketiers ‘71 13 43 12 32 3 15 0 1 119 
Jeu de Boulesclub 
Zevenaar 

0 0 1 2 7 3 70 48 
131 

Boleemruiters 15 5 82 19 3 2 2 5 133 
KV De Zwaluwen 38 25 31 44 10 17 0 1 166 
TVR 0 0 0 0 40 42 28 60 170 
S.V. OBW Handbal 62 2 73 18 11 9 1 5 181 
De Watervrienden 44 33 32 11 37 22 32 10 221 
De Loper 0 0 0 0 150 86 0 0 236 
GSV’38 18 164 0 61 1 12 0 0 256 
Caleidoz Welzijn 0 0 0 0 0 0 248 26 274 
Studio Dans Podium 204 22 39 0 12 0 1 0 278 
TC De Liemers 0 1 7 69 13 137 1 79 307 
Tennisvereniging 
Zevenaar (TVZ) 

15 28 30 40 70 80 50 40 
353 

Atletiekvereniging De 
Liemers 

64 55 49 66 46 97 1 9 
387 

T.C. Seven Aeren 25 25 50 50 75 75 50 50 400 
Gymvereniging 
T.H.O.R. Zwaluwen 

227 50 39 1 60 14 21 6 
418 

Hockeyvereniging 
Zevenaar 

279 83 56 33 10 15 0 0 
476 

HSV De Breuly 0 50 20 200 20 150 10 50 500 
V.V. Angerlo Vooruit 31 201 10 169 19 97 2 35 564 
S.V. OBW Voetbal 20 310 0 176 0 150 0 47 703 
S.V. DCS Zevenaar 72 388 30 235 3 113 2 47 890 
Watersport-
vereniging Giesbeek 

/ / / / / / / / 
/ 

Totaal 1213 1603 626 1370 671 1255 593 527 7903 

 
28% van de aanbieders geeft aan een (sterke) stijging in ledenaantallen te hebben doorgemaakt. In 
36% van de gevallen is het ledenaantal ongeveer gelijk gebleven en bij 37% van de aanbieders is het 
ledenaantal (sterk) gedaald. Over het geheel gezien zijn de sportaanbieders in de gemeente Zevenaar 
in ledenaantallen gedaald. 
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De vraag hoe de betreffende verenigingen aankijken tegen het huidige ledenbestand wordt door 53% 
als ‘te weinig’ ervaren. 44% van de verenigingen geeft aan voldoende leden te hebben en 3% van de 
verenigingen geeft aan over te veel leden te beschikken. De percentages zijn nagenoeg gelijk aan 2012. 
Daarnaast is naar de ambitie van verenigingen gevraagd met betrekking tot het ledenaantal. Ten 
opzichte van 2012 valt op dat aanbieders hun ambitie hebben bijgesteld. Minder aanbieders geven 
aan te willen groeien. 58% van de sportaanbieders zou graag zien dat hun ledenbestand wordt 
uitgebreid en 42% heeft de ambitie om de groei te stabiliseren. Twee derde van de Nederlandse 
sportverenigingen (66%) heeft een leden(groei)ambitie voor 2018. Dit percentage is hoger dan in de 
gemeente Zevenaar. 
 
Een wachtlijst of ledenstop wordt door 6% van de aanbieders gehanteerd. Het gaat hierbij om De 
Watervrienden en Caleidoz Welzijn. 53% van de aanbieders ziet zich zelf als recreantenvereniging. 47% 
van de aanbieders ziet zichzelf zowel als een recreanten- als een topsportvereniging. Dit percentage is 
hoger ten opzichte van 2012 (27%). 
 

4.3 Kader 
De aanbieders hebben een aantal vragen beantwoord over vrijwilligers en betaalde krachten. Uit de 
antwoorden die zijn gegeven blijkt dat het merendeel van de aanbieders problemen ervaart om 
voldoende vrijwilligers te werven. 49% van de aanbieders geeft namelijk aan over te weinig vrijwilligers 
te beschikken. 40% van de aanbieders heeft voldoende vrijwilligers en voor 11% van de aanbieders is 
deze vraag niet van toepassing. 
 
De sportaanbieders in de gemeente Zevenaar tellen gemiddeld 71 vrijwilligers per aanbieder. Dit 
aantal is gedaald ten opzichte van 2012. Destijds waren gemiddeld 89 vrijwilligers per aanbieder actief. 
Het aantal vrijwilligers per aanbieder loopt nogal uiteen. Het aantal vrijwilligers in een vereniging 
varieert van 0 tot 400. S.V. DSC Zevenaar beschikt over de meeste vrijwilligers. Ten opzichte van 2012 
valt op dat het aantal vrijwilligers bij S.V. OBW Voetbal, S.V. OBW Handbal, Watersportvereniging 
Giesbeek, Hockeyvereniging Zevenaar, Jeu de Boulesclub Zevenaar en HSV De Breuly sterk gedaald is. 
Een sterke stijging heeft plaatsgevonden bij Gymvereniging T.H.O.R. Zwaluwen en V.V. Angerlo 
Vooruit. Tabel 4.3 geeft de resultaten met betrekking tot vrijwilligers per aanbieder weer. 
 
Hoe meer leden een aanbieder heeft, hoe meer vrijwilligers de aanbieder telt. Grote aanbieders (meer 
dan 250 leden) tellen gemiddeld 119 vrijwilligers. Middelgrote aanbieders (100 t/m 250 leden) 
beschikken gemiddeld over 91 vrijwilligers en kleine aanbieders (tot 100 leden) hebben gemiddeld 15 
vrijwilligers. Daarnaast valt op dat aanbieders met een eigen accommodatie gemiddeld over meer 
vrijwilligers beschikken (92) dan aanbieders zonder eigen accommodatie (35). 
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Tabel 4.3 Vrijwilligers per aanbieder 

Aanbieders 2016 2012 
T.C. Seven Aeren 20 Niet deelgenomen 

De Loper* 15 10 

Gymvereniging T.H.O.R. Zwaluwen* 30 15 

Studio Dans Podium Niet van toepassing Niet deelgenomen 

Caleidoz Welzijn 4 Niet deelgenomen 

De Watervrienden 69 Niet deelgenomen 

Lidagroz* 11 15 

S.V. OBW Voetbal* 125 250 

S.V. OBW Handbal* 47 110 

TTV Shot Babberich Niet van toepassing Niet deelgenomen 

KV De Zwaluwen* 80 95 

Paardensportver. De Boleemruiters* 70 93 

Atletiekvereniging De Liemers* 90 90 

TC De Liemers* 50 70 

Watersportvereniging Giesbeek* 125 500 

Handboogver. St. Anna Oud Zevenaar Niet van toepassing Niet deelgenomen 

ZVL* 5 3 

Kegelvereniging De Lijmers 4 Niet deelgenomen 

Basketiers ‘71 20 Niet deelgenomen 

S.V. DCS Zevenaar* 400 330 

TVR 60 Niet deelgenomen 

Badmintonclub Zevenaar  4 Niet deelgenomen 

ZRC De Duuvels* 25 15 

Hockeyvereniging Zevenaar* 350 500 

De Recreant* Niet van toepassing 6 

S.V. Zevenaar mbi 7 Niet deelgenomen 

Jeu de Boulesclub Zevenaar* 30 45 

Dansstudio Jazzyl  10 Niet deelgenomen 

Gymnastiekvereniging Roda* 5 5 

V.V. Angerlo Vooruit* 300 122 

Tennisvereniging Zevenaar (TVZ) 15 Niet deelgenomen 

GSV’38* 120 110 

Sportvereniging Babberich 75 Niet deelgenomen 

HSV De Breuly* 5 40 

TTV Zevenaar 30 Niet deelgenomen 

Judokwai Giesbeek  3 Niet deelgenomen 

BC Giesbeek Niet deelgenomen 3 

Labyellov Niet deelgenomen 45 

S.D.Z.Z. Niet deelgenomen 84 

Stg. De Liemers Niet deelgenomen 70 

Stg. Wandel Komitee Zevenaar Niet deelgenomen 35 

Tafeltennisvereniging GSV ‘38 Niet deelgenomen 0 

Volleybalvereniging Volti Niet deelgenomen 5 

Wandelsportvereniging De Zandloper Niet deelgenomen 12 

Waterscouting Abel Tasman Niet deelgenomen 20 
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48% van aanbieders heeft betaalde krachten in dienst. Gemiddeld zijn bij deze aanbieders 
medewerkers voor 28 uur per week in dienst. In 2012 was dit gemiddeld 27 uur per week. Aanbieders 
met de grootste inzet van betaalde medewerkers zijn Sportvereniging Babberich (100 uur per week) 
en Watersportvereniging Giesbeek (87 uur per week). 
 
Hoe meer leden een aanbieder heeft, hoe groter de inzet van betaalde medewerkers. Grote 
aanbieders (meer dan 250 leden) zetten gemiddeld 14,1 uur per week betaalde krachten in. 
Middelgrote aanbieders (100 t/m 250 leden) zetten gemiddeld 10,4 uur per week betaalde krachten 
in en kleine aanbieders (tot 100 leden) 9,6 uur per week. Daarnaast valt op dat aanbieders met een 
eigen accommodatie gemiddeld meer uren per week betaalde krachten inzetten (24 uur per week) 
dan aanbieders zonder eigen accommodatie (3 uur per week). 
 

4.4 Knelpunten 
Aanbieders zijn over het algemeen meer knelpunten gaan ervaren dan in 2012. In 2012 gaf 30% van 
de aanbieders namelijk aan geen knelpunten te ervaren en in 2016 ervaart 17% van de aanbieders 
geen knelpunten. Aanbieders die momenteel geen knelpunten ervaren zijn TC De Liemers, 
Handboogver. St. Anna Oud Zevenaar, ZVL, S.V. DCS Zevenaar, Jeu de Boulesclub Zevenaar en HSV De 
Breuly. Grote aanbieders ervaren minder vaak knelpunten dan middelgrote en kleine aanbieders. 37% 
van de grote aanbieders geeft namelijk aan geen knelpunten te ervaren. Ook aanbieders zonder eigen 
accommodatie ervaren minder vaak knelpunten dan aanbieders met accommodatie.  
 
Het grootste knelpunt voor aanbieders is  het vinden en behouden van vrijwilligers (57%) en leden 
(49%). Daarnaast wordt door 29% van de aanbieders knelpunten ervaren rondom accommodatie- en 
financiële vraagstukken. Ten opzichte van 2012 valt op dat vrijwilligerswerving, ledenwerving en de 
financiële positie en accommodatie fors als knelpunt zijn gegroeid. Tabel 4.4 laat zien wat de meest 
voorkomende knelpunten zijn binnen de aanbieders in de gemeente Zevenaar.  
 
Tabel 4.4 Knelpunten verenigingen 

Knelpunten 2016 2012 
Vrijwilligerswerving 57% 30% 
Ledenwerving 49% 27% 
Financiële positie 29% 17% 
Accommodatie 29% 20% 
PR & communicatie 23% 23% 
Wet- en regelgeving 11% 3% 
Beleidsmatig werken 6% 7% 

 
Het beeld van knelpunten bij de sportaanbieders in Zevenaar is vergelijkbaar met het landelijke beeld. 
De meeste Nederlandse aanbieders geven aan de problemen te ervaren met leden, gevolgd door 
kader, financiën en accommodatie. 
 

4.5 Beleid 
49% van de aanbieders beschikt momenteel over een beleidsplan. In 2012 beschikte 41% van de 
aanbieders over een beleidsplan. Middelgrote aanbieders (69%) beschikken vaker over een 
beleidsplan dan kleine (31%) en grote (38%) aanbieders. Aanbieders die beschikken over een eigen 
sportaccommodatie of –complex zijn vaker in het bezit van een beleidsplan dan aanbieders zonder 
eigen accommodatie, respectievelijk 71% tegenover 28%. 
 
  



52 
 

Daarnaast heeft 49% van de aanbieders de afgelopen twee jaar nieuwe voornemens, doelstellingen of 
plannen op papier hebben gezet tegenover 37% in 2012. Landelijk ligt dit percentage iets hoger en 
heeft 60% van de aanbieders doelstellingen of plannen op papier. Grote aanbieders (50%) en 
middelgrote aanbieders (54%) hebben vaker hun voornemens op papier gezet dan kleine aanbieders 
(38%). 
 

De aanbieders in de gemeente Zevenaar met nieuwe voornemens, doelstellingen of plannen is de 
vraag gesteld waar het bestuur zich het komende jaar met name voor in gaat zetten. 74% gaat zich 
met name richten op het behoud en/of werving van leden. 49% van de verenigingen gaat zich 
daarnaast bezighouden met het behoud en/of  werving van vrijwilligers en 34% met de sfeer en cultuur 
van de vereniging. Ten opzichte van 2012 zijn weinig veranderingen zichtbaar. Alleen het onderwerp 
‘accommodaties’ heeft duidelijk minder prioriteit en het ontwikkelen van nieuw aanbod meer 
prioriteit dan in 2012. Tabel 4.5 geeft meer inzicht in te resultaten.  
 
Tabel 4.5 Onderwerpen bestuur 

Onderwerpen bestuur 2016 2012 
Behoud en/of werving van leden 74% 70% 
Behoud en/of werving van vrijwilligers 49% 50% 
Sfeer en cultuur van de vereniging 34% 40% 
Financiën 20% 23% 
Ontwikkelen van nieuw sportaanbod 20% 10% 
Beheer en onderhoud van de accommodatie 17% 30% 
Publiciteit en reclame 14% 23% 
Behoud en/of werving van professioneel kader 14% / 
Samenwerking met andere vereniging(en) 11% 7% 
Opzetten van aanvullende diensten 3% 3% 
Realiseren van (top)sportambities 3% 3% 
Anders 6% 10% 

 

4.6 Toekomst 
Aanbieders is gevraagd naar hun toekomstperspectief. In tabel 4.6 zijn de resultaten op deze vraag 
weergegeven. 60% van de aanbieders is (heel erg) positief over haar eigen toekomst. Wanneer de 
resultaten worden vergeleken met 2012 valt op dat aanbieders over het algemeen minder positief zijn 
geworden over hun toekomst. In 2012 was namelijk 70% van de aanbieders (heel erg) positief over 
haar toekomst.  
 
Tabel 4.6 Toekomstperspectief aanbieders 

Mate van toekomstperspectief 2016 2012 
Heel erg positief 3% 11% 
Positief 57% 59% 
Neutraal 29% 22% 
Negatief 11% 8% 
Heel erg negatief 0% 0% 

 
Alle grote sportaanbieders zijn (heel erg) positief over hun toekomst. 46% van de middelgrote en kleine 
aanbieders ziet hun toekomst (heel erg) positief in. Aanbieders die beschikken over een eigen 
sportaccommodatie of –complex zijn positiever over hun toekomst dan aanbieders zonder eigen 
accommodatie. 71% van de aanbieders met eigen accommodatie is (heel erg) positief over de 
toekomst tegenover 50% van de aanbieders zonder eigen accommodatie.  
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S.V. DCS Zevenaar is de enige die haar toekomst heel erg positief in ziet. Zij beschikken over zeer veel 
leden (890) en over ongeveer 400 vrijwilligers. Aanbieders die hun toekomst negatief in zien zijn TTV 
Shot Babberich, Sportvereniging Babberich, Basketiers ’71 en De Watervrienden.  
 

4.7 Ondersteuning 
Aan aanbieders is gevraagd of zij behoefte hebben aan verenigingsondersteuning. 34% van de 
aanbieders geeft aan ondersteuning te wensen. Ten opzichte van 2012 valt op dat meer aanbieders 
ondersteuning willen verkrijgen. In tabel 4.7 worden de resultaten weergegeven. Landelijk heeft ruim 
de helft van de verenigingen (58%) behoefte aan ondersteuning. Hierbij is echter de 
antwoordmogelijkheid ‘weet ik niet’ niet meegenomen. Wanneer deze in dit onderzoek niet zou 
worden meegenomen, zou 52% van de aanbieders behoefte hebben aan ondersteuning. 
 
Tabel 4.7 Ondersteuning 

 2016 2012 
Ja 34% 30% 
Nee 31% 37% 
Weet ik niet 34% 33% 

 
Middelgrote aanbieders (88%) hebben vaker behoefte aan ondersteuning dan grote en kleine 
aanbieders (33%). Aanbieders die beschikken over een eigen sportaccommodatie of –complex hebben 
meer behoefte aan verenigingsondersteuning dan aanbieders zonder eigen accommodatie, 
respectievelijk 41% en 28%. 
 
Tabel 4.8 laat zien op welke ondersteuning gewenst is. Vrijwilligerswerving is voor het merendeel van 
de verenigingen een facet waarbij ze ondersteuning zouden willen krijgen. Ook het werven van leden, 
het inspelen op toekomst van de vereniging en financiën en sponsoring zijn onderwerpen waar 
aanbieders ondersteuning bij zouden wensen.  
 
Tabel 4.8 Ondersteuning voor aanbieder 

Onderwerpen 2016 2012 
Vrijwilligerswerving 74% 50% 
Ledenwerving 61% 68% 
De toekomst van de vereniging 57% 38% 
Financiën en sponsoring 52% 38% 
P.R. en communicatie 39% 38% 
Beleidsmatig werken 30% 25% 
Kennis van regels en wetten 22% 25% 

 
De aanbieders is gevraagd hoe zij bovenstaande ondersteuning het liefst willen verkrijgen. Meer dan 
de helft (55%) van de aanbieders wenst de ondersteuning te verkrijgen via een 
buurtsportcoach/combinatiefunctionaris. 48% van de aanbieders ziet graag een digitale portal 
verschijnen voor het uitwisselen van informatie. Thema-avonden met gastsprekers zijn minder 
populair dan in 2012. Figuur 4.9 geeft de resultaten weer.  
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Tabel 4.9 Ondersteuning voor aanbieders 

Onderwerpen 2016 2012 
Inzet van de buurtsportcoach/combinatiefunctionaris 
(verenigingsondersteuner) die beschikbaar is voor advies en ondersteuning 

55% 33% 

Digitale portal met uitwisselingsmogelijkheid van goede voorbeelden, 
documenten en ruimte voor vragen 

48% 33% 

Thema-avonden met gastsprekers over relevante onderwerpen 22% 64% 
E-mailadres waar vragen gesteld kunnen worden 17% 11% 
Telefonische helpdesk / 11% 
Stagiaires/vrijwilligersdatabank / 11% 

 

4.8 Accommodatie 
Van de sportaanbieders in de gemeente Zevenaar beschikt 49% over van een eigen 
sportaccommodatie of –complex. De term ‘eigen’ is ruim geïnterpreteerd. Ook wanneer de 
voorzieningen waarvan de aanbieder gebruik maakt niet in eigendom zijn van de aanbieder, maar zij 
wel verantwoordelijk is voor het dagelijkse beheer en onderhoud ervan, is er sprake van een eigen 
sportaccommodatie of -complex. Het zijn met name de grote aanbieders (75%) die over een eigen 
sportaccommodatie met kantine beschikken. 31% van de kleine verenigingen en 46% van de 
middelgrote verenigingen beschikt over een eigen sportaccommodatie. 
 
Bij 71% van de aanbieders met een eigen accommodatie of complex wordt de accommodatie ook door 
andere aanbieders of organisaties gebruikt. In tabel 4.10 worden deze resultaten weergegeven. De 
helft van de aanbieders waarbij op dit moment geen andere organisatie gebruik maakt van de 
accommodatie staat hier wel voor open. Het gaat hierbij om GSV‘38, Watersportvereniging Giesbeek 
en Caleidoz Welzijn. 
 
Tabel 4.10 Gebruik door andere aanbieders/organisaties 

Onderwerpen % 
Geen 29% 
Door andere verenigingen/organisaties die dezelfde sport aanbieden 41% 
Door andere verenigingen/organisaties die een andere sport aanbieden 35% 
Door andere organisaties met een meer maatschappelijk karakter (BSO, onderwijs etc.) 41% 

 

4.9 Samenwerking 
Om knelpunten op te lossen en de eigen ambities te verwezenlijken is samenwerking een mogelijke 
strategie. De meeste sportaanbieders in de gemeente Zevenaar (77%) hebben in het afgelopen jaar 
(seizoen) met minimaal één andere organisatie samengewerkt. Door 43% van de aanbieders wordt 
samengewerkt met de gemeente. Daarnaast wordt relatief gezien vaak samengewerkt met een school 
of sportbond. De resultaten worden weergegeven in tabel 4.11. Landelijk werkt 90% van de aanbieders 
samen met andere organisaties. Ook daar zijn de belangrijkste samenwerkingspartners de gemeente, 
scholen, de sportbond en sportverenigingen/sportaanbieders. 
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Tabel 4.11 Partijen waarmee wordt samengewerkt 

Partijen % 
Geen 23% 
Gemeente 43% 
School 34% 
Sportbond 31% 
Combinatiefunctionaris 23% 
Andere sportaanbieder 14% 
Huisarts / Fysiotherapie 14% 
Bedrijven 14% 
Naschoolse- en buitenschoolse opvang 11% 
Revalidatie- en/of zorginstelling 6% 
Anders 9% 

 
Het zijn met name de middelgrote (100%) en grote (88%) aanbieders die (relatief vaak) samenwerken 
met andere organisaties. Bij kleine aanbieders (46%) is dat minder het geval. Verder werken 
aanbieders met een eigen accommodatie (88%) meer samen met andere partijen dan aanbieders 
zonder een eigen accommodatie (67%). 
 
De aanbieders die het afgelopen jaar met andere organisaties hebben samengewerkt, is de vraag 
gesteld welke overwegingen hierbij een rol hebben gespeeld. De redenen die door verenigingen 
worden aangehaald om samen te gaan werken, zijn met name het voldoen aan hun maatschappelijke 
taak, het werven van nieuwe leden en de goede PR die het oplevert voor de vereniging. Tabel 4.12 
geeft inzicht in de resultaten. 
 
Tabel 4.12 Overwegingen om samen te werken 

Overwegingen % 
Zien we als een maatschappelijke taak van de vereniging 67% 
Levert nieuwe leden op 59% 
Is in het algemeen goede PR voor de vereniging 56% 
Levert inkomsten op die de vereniging goed kan gebruiken 41% 
Verhoogt de kwaliteit/deskundigheid van de vereniging 22% 
Belangrijke aanvulling op het aanbod 14% 
Is onderdeel van subsidieafspraken met de gemeente 14% 
Anders 11% 

 
Daarnaast is aan hen gevraagd of en op welke manier er is samengewerkt met andere verenigingen. 
Twee verenigingen geven aan dat ze met name op  het gebied van training geven en competitie hebben 
samengewerkt met andere verenigingen. Tabel 4.13 geeft inzicht in de overige resultaten op deze 
vraag. 
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Tabel 4.13 Samenwerking tussen verenigingen  

Vorm van samenwerking % 
We hebben op geen enkele manier samengewerkt met andere sportverenigingen 11% 
We hebben af en toe overleg en wisselen ervaringen uit (voorzitters en soms andere 
leden van het bestuur). 

56% 

We hebben echte samenwerkingsverbanden met andere vereniging(en) op het gebied 
van training geven en competitie. 

30% 

We delen een multifunctionele accommodatie met andere vereniging(en). 19% 
We hebben echte samenwerkingsverbanden met andere vereniging(en) op het gebied 
van gezamenlijke inkoop, gezamenlijke administratie, samen opzetten van een 
scheidsrechtercursus, etc. 

4% 

We hebben een gezamenlijk bestuur met andere vereniging(en) 4% 
Anders 19% 

 
 

4.10 Nevenactiviteiten 
Naast het reguliere sportaanbod organiseren veel sportaanbieders ook andere activiteiten voor hun 
leden en activiteiten voor niet-leden. De aanbieders is de vraag gesteld of zij het afgelopen jaar naast 
het reguliere sportaanbod (trainingen, wedstrijden, competitie, lessen e.d.) ook andere activiteiten 
georganiseerd hebben. 76% van de aanbieders geeft aan andere activiteiten te hebben georganiseerd 
voor haar leden (en niet-leden). Landelijk is dit 75% van de verenigingen. Er zijn beduidend meer kleine 
(77%) en middelgrote (79%) aanbieders die nevenactiviteiten organiseren dan grote aanbieders (63%). 
 
De meeste aanbieders (65%) hebben deze activiteiten zelf georganiseerd. Het gaat hierbij bijvoorbeeld 
om clinics, deelname aan Sjors Sportief, vrijwilligersavond, familiedag, kaartavond en koningsspelen. 
Tabel 4.14 geeft inzicht in de resultaten.  
 
Tabel 4.14 Andere activiteiten dan regulier sportaanbod 

Andere activiteiten % 
Geen 24% 
Geheel door aanbieder zelf georganiseerd 65% 
In samenwerking met andere organisaties georganiseerd 26% 
Vanuit de gemeente georganiseerd (bijv. sportstimuleringsprojecten) 24% 
In samenwerking met de bond georganiseerd 12% 

 
Activiteiten die door de aanbieders is georganiseerd worden in vrijwel alle gevallen positief ervaren. 
De activiteiten hebben meer binding met de vereniging, meer aandacht of nieuwe leden opgeleverd. 
Aanbieders die geen andere activiteiten hebben aangeboden is de vraag gesteld of ze hier open voor 
stonden. De helft van de aanbieders gaf aan hier voor open te staan.  
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5. Conclusies en aanbevelingen 
 
In dit hoofdstuk worden de conclusies en aanbevelingen van de evaluatie gepresenteerd. De 
aanbevelingen zijn een vervolg op de eerder beschreven conclusie(s). De aanbevelingen zijn cursief 
weergegeven en omringd door een kader.  
 

5.1 Sportdeelname onderzoek inwoners 
Inwoners in de gemeente Zevenaar sporten vaker dan het landelijk gemiddelde 
De beweegnorm geeft aan welk deel van de bevolking dagelijks voldoende beweegt. In de gemeente 
Zevenaar voldoet 33% van haar inwoners aan de Nederlandse Norm Gezond Bewegen (NNGB).  85% 
van de inwoners van 12 tot 80 jaar in de gemeente Zevenaar sport meer dan 12 keer per jaar en voldoet 
daarmee aan de Richtlijn Sport Onderzoek (RSO). De sportdeelname onder inwoners in de gemeente 
Zevenaar ligt boven de gemiddelde sportdeelname in Nederland, aangezien 75% van de Nederlandse 
bevolking tussen 12 en 80 jaar aan sport doet. Ten opzichte van 2012 is de sportdeelname licht 
gestegen. Destijds deed 84% van de inwoners volgens de RSO norm aan sport. Wandelsport is de 
populairste sport onder inwoners uit de gemeente Zevenaar, gevolgd door fitness. De derde sport is 
hardlopen/joggen/trimmen. 
 

 
12 
Er sporten meer vrouwen dan mannen in de gemeente Zevenaar. De sportdeelname is het hoogst bij 
inwoners tussen 12 en 20 jaar en het laagst bij de leeftijdsgroep 41 tot 50 jarigen. Veel ouders van 
kinderen sporten minder door tijdgebrek. Een combinatie van een druk gezinsleven en werk betekent 
vaak dat sporten erbij inschiet.  
 

 
3 
Naar huishoudenssituatie en etniciteit zijn tevens verschillen zichtbaar. Alleenstaanden en 
eenoudergezinnen met thuiswonende kinderen nemen het minder  vaak deel aan sport en autochtone 
inwoners sporten meer en frequenter dan allochtone inwoners. Ook doen lager opgeleiden 
substantieel minder vaak aan sport dan hoger opgeleiden en blijken inwoners met een beperking 
minder te sporten dan inwoners zonder beperking.  
 
 
 
 
Het te duur vinden van sport is de belangrijkste reden voor inwoners om niet te sporten 
Voor vrijwel alle sportende inwoners is lichaamsbeweging/gezondheid een belangrijke reden.  

                                                             
1 http://www.gcbroekpolder.nl/files/4614/0851/8940/Wandelgroep_V4_2.pdf 
2 https://www.ivn.nl/projecten/thema-natuur-gezondheid/biowalking-de-maasduinen 
3 http://www.sportinoss.nl/nieuws/ouders-zwemmen-mee 

“Laat de beweegcoach senioren geregeld wandelactiviteiten organiseren in de gemeente Zevenaar. 
Het Kunst- en Parkenpad leent zich hier uitstekend voor. Haak hierbij mogelijk aan bij grotere 
evenementen, Liemers Knooppad of zoek contact met eerste lijn zorgaanbieders. Mooie 
voorbeelden van  wandelactiviteiten zijn ‘wandelen met de huisarts’1 of ‘biowalking’².” 

 

“Besteed aandacht aan sportstimulering onder volwassenen (25-50 jaar). Stimuleer 
sportaanbieders/verenigingen bijvoorbeeld om aanbod te creëren voor ouders van (jonge) 
kinderen. Er liggen kansen om deze doelgroep (meer) in beweging te krijgen op tijden dat hun 
kinderen ook aan het sporten zijn, bijvoorbeeld tijdens de zwemles van kinderen³.” 

 

“Het begeleiden van sporters met een beperking vraagt om extra inzet en betrokkenheid van 
trainers, coaches, begeleiders en ander kader. Ook meer kennis en achtergronden en specifieke 
vaardigheden kunnen bijdragen aan een optimale begeleiding van mensen met een beperking. 
Steun en adviseer sportaanbieders die zich hierin willen ontwikkelen. Deze rol is weggelegd voor de 
consulent aangepast sporten.” 
 
 
 

 

http://www.gcbroekpolder.nl/files/4614/0851/8940/Wandelgroep_V4_2.pdf
https://www.ivn.nl/projecten/thema-natuur-gezondheid/biowalking-de-maasduinen
http://www.sportinoss.nl/nieuws/ouders-zwemmen-mee
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Daarnaast blijken het opbouwen van conditie, kracht en/of leningheid, lekker buiten zijn en plezier de 
belangrijkste drijfveren om te sporten. Het te duur vinden van sport is de belangrijkste reden om niet 
te sporten. Andere redenen zijn onder andere lichamelijke problemen, tijdgebrek en het hebben van 
een beperkte motivatie.  
 

 
 
Inwoners die aangeven niet aan sport te doen, geven in 43% van de gevallen aan zin te hebben om 
(weer) te gaan sporten. Begeleiding, motivatie en meer vrije tijd worden genoemd als factoren die 
belangrijk zijn om (weer) te gaan sporten. 
 

 
 
Ongeorganiseerd sporten is de populairste vorm van sportbeoefening 
42% van sportende inwoners sport in ongeorganiseerd verband. 26% van de inwoners van de 
gemeente Zevenaar sport het vaakst in georganiseerd verband (als lid van een sportvereniging) en 25% 
van de inwoners sport in een anders georganiseerd verband, zoals bij commerciële aanbieders of via 
welzijnswerk. 
 
Minder dan de helft vindt de openbare ruimte uitnodigen om te gaan sporten 
Uit de resultaten blijkt dat 48% van de sportende inwoners vindt dat de openbare voorzieningen in de 
gemeente Zevenaar uitnodigen om te gaan sporten. 18% van de inwoners vindt juist dat ze niet 
uitnodigen om te sporten en 34% geeft aan het antwoord niet te weten. Landelijk gezien is 87% 
tevreden over de beweegmogelijkheden in de openbare ruimte (SCP 2015). Dit geldt voor 70% van de 
sporters in de gemeente Zevenaar. 
 

 
4 
Inwoners beoordelen de sportaccommodaties in de gemeente Zevenaar met een 7,5 
Inwoners zijn het meest tevreden over de bereikbaarheid en toegankelijkheid en openingstijden van 
de accommodaties. Het meest ontevreden zijn inwoners over de sanitaire voorzieningen 
(douche/toilet) en over de kleedruimten. Inwoners beoordelen de sportaccommodaties in het 
algemeen met een 7,5. In 2012 werd gemiddeld een 7,6 gegeven. 
 
  

                                                             
4 http://www.uiterwaarde.nl/recreatie/Sport/outdoor-fitness-zone 

“Maak inwoners met een laag inkomen bekend met de (mogelijkheden van de) GelrePas. Maak 
combinatiefunctionarissen en andere netwerkpartners hier verantwoordelijk voor. De GelrePas is 
een kaart die korting geeft bij activiteiten als een dagje uit, het volgen van cursussen of het 
lidmaatschap van een vereniging. De GelrePas is bedoel voor inwoners met een inkomen tot 
maximaal 120% van de bijstandsnorm.” 
 
 
 

 

“De beweegcoach senioren kan worden ingezet om deze inwoners te motiveren en te begeleiden 
bij het vinden van een geschikt sport- en beweegaanbod. Door middel van een fitheidsscan kan 
meer inzicht worden verkregen in de mogelijkheden van de inwoner.” 
 
 
 

 

“Aangezien ongeorganiseerd sporten de populairste vorm van sportbeoefening is, is het belangrijk 
om aandacht te besteden aan een beweegvriendelijke omgeving. Inwoners dragen zelf ideeën aan 
als een openbare (outdoor)fitnessaccommodatie⁴ en hardloop- en trimroutes.” 
 

 

http://www.uiterwaarde.nl/recreatie/Sport/outdoor-fitness-zone
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Een kwart van de inwoners is als vrijwilliger betrokken bij een sportvereniging 
30% van de inwoners in de gemeente Zevenaar is het afgelopen jaar betrokken te zijn geweest als 
vrijwilliger en/of vaste kracht. 24% van de inwoners in de gemeente Zevenaar heeft het afgelopen jaar 
vrijwilligerswerk verricht. In 2015 heeft het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) berekend dat 14% 
van de Nederlanders als vrijwilliger actief is in de sport. Relatief gezien telt de gemeente Zevenaar veel 
vrijwilligers in de sport.  
 

 
5 
 

5.2 Sportdeelname onderzoek basisscholen 
Leerlingen in de gemeente Zevenaar bewegen en sporten vaker dan het landelijk gemiddelde 
45% van de leerlingen beweegt tenminste vijf dagen per week minimaal 60 minuten per dag. Volgens 
het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS, 2014) beweegt 49% van de kinderen/jongeren in 
Nederland minimaal vijf dagen per week. Eén van de activiteiten die onder de beweegnorm valt, is het 
lopen of fietsen naar school. Het merendeel van de leerlingen (61%) gaat vijf dagen per week lopend 
of met de fiets naar school.  
 
Als op basis van de beweegnorm onderscheid wordt gemaakt tussen de basisscholen in de gemeente 
Zevenaar valt op dat leerlingen van basisscholen De Fonkelsteen, St. Fransiscus  en Het Kofschip het 
vaakst vijf tot zeven dagen in de week minimaal één uur bewegen en leerlingen van basisscholen De 
Carroussel en De Tamboerijn het minst vaak. 
 

 
 
89% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar voldoet aan de Richtlijn Sportdeelname Onderzoek. 
Landelijk gezien voldoet 91% van de kinderen tussen zes en elf jaar aan deze norm. In 2012 deed 93% 
van de leerlingen aan sport. Het aantal kinderen dat aan sport is de laatste jaren gedaald in de 
gemeente Zevenaar. De belangrijkste reden voor leerlingen om te sporten is dat zij het leuk vinden. 
Daarnaast is gezondheid een belangrijke reden. 
 
Niet sportende leerlingen willen in toekomst wel (weer) sporten 
11% van de leerlingen doet niet aan sport. De meeste leerlingen (26%) geven aan niet te weten 
waarom zij niet aan sport doen of er geen tijd voor te hebben. Daarnaast geeft 15% van de leerlingen 
aan niet te sporten omdat het te duur is. 88% van de niet-sportende leerlingen geeft echter aan in de 
toekomst wel (weer) te willen gaan sporten.  
 

 

                                                             
5 https://www.volontario.nl/over-volontario 

“De inzet van vrijwilligers moet gekoesterd en beloond worden. Dat vraagt een stuk waardering die 
verder gaat dan een vrijwilligersprijs. Het vraagt ook om actieve betrokkenheid en het op waarde 
schatten van wat vrijwilligers doen en dat overheid en professionals hen ook die ruimte en 
waardering bieden. Denk hierbij ook aan andere vormen van beloning van vrijwilligerswerk⁵.” 

 

“Besteed op scholen aandacht aan het belang van bewegen, gezonde leefstijl en gezonde voeding. 
Het is belangrijk om ouders hier meer en beter bij te betrekken. De ouders moeten bewust worden 
gemaakt van het belang van een gezonde leefstijl. Dit kan bijvoorbeeld door het uitdelen van 
beweegtips en het opzetten van een Drink Water project.” 
 

 

“Blijf investeren in sportstimulering en sportkennismaking voor kinderen/jongeren. Zeer veel niet-
sportende leerlingen wil namelijk in de toekomst gaan sporten. Betrek, waar mogelijk en waar nog 
niet van toepassing, verenigingen en andere aanbieders bij de organisatie van deze activiteiten en 
maak ze hiervoor verantwoordelijk.” 
 

 

https://www.volontario.nl/over-volontario
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De sportvereniging is de belangrijkste aanbieder van sport 
71% van de leerlingen is lid van een sportvereniging. In vergelijking met landelijke cijfers (74%) scoort 
de gemeente Zevenaar redelijk gelijk. 19% van het totaal aantal leerlingen sport bij een commerciële 
aanbieder. Dit percentage is nagenoeg gelijk aan het landelijk gemiddelde. Als er wordt vergeleken op 
basis van geslacht valt op dat jongens vaker actief zijn bij een sportvereniging dan meisjes. 
Daarentegen beoefenen meisjes hun sport vaker bij een dansschool, fitnesscentrum of manege. De 
populairste sport is voetbal, gevolgd door dansen, paardensport, hardlopen en hockey.  
 
Minder dan helft van de leerlingen is tevreden over de speelplaatsen 
Meer dan de helft van de leerlingen (61%) in de gemeente Zevenaar speelt vaker dan vier keer per 
week buiten. Iets minder dan helft van de leerlingen (48%) ervaart de speelplaatsen als (heel erg) leuk. 
De speelplaatsen worden door jongens positiever ervaren dan door meisjes. Als de tevredenheid 
wordt vergeleken op basis van leeftijd valt op dat hoe ouder leerlingen worden, hoe minder leuk de 
speelplaatsen worden beoordeeld.  
 

 
 
Leerlingen zijn over het algemeen tevreden over de gymlessen 
De gymlessen op basisscholen worden door 84% van de leerlingen als (heel erg) leuk ervaren. In 2012 
was dit percentage 77%. De beoordeling van leerlingen wordt bevestigd door het resultaat dat 61% 
van de leerlingen graag zou zien dat het aantal gymlessen per week verhoogd zou worden. 
 

 
 
18% van de leerlingen is door deelname aan Sjors Sportief lid geworden van een sportvereniging 
17% van de  leerlingen heeft het afgelopen jaar deelgenomen aan de activiteiten van Sjors Sportief.  
In totaal is 81% van de leerlingen (heel erg) tevreden over de activiteiten van Sjors Sportief en is 18% 
van de leerlingen door Sjors Sportief lid geworden van een vereniging. Dit zijn positieve resultaten. 
 

 
 
Leerlingen beschikken vaker dan het landelijk gemiddelde over het volledige Zwem-ABC 
In totaal beschikt 97% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar over een zwemdiploma. Dit is hoger 
dan het landelijk gemiddelde (94%). 30% van de leerlingen in de gemeente Zevenaar beschikt over 
zwemdiploma C. Het landelijk gemiddelde dat over zwemdiploma C beschikt is 38%. Evenals de 
landelijke cijfers aantonen beschikken autochtone leerlingen in de gemeente Zevenaar vaker over 
minimaal één zwemdiploma dan allochtone leerlingen. Maar liefst 17% van de allochtone leerlingen in 
de gemeente Zevenaar beschikt niet over een zwemdiploma tegenover 3% van de autochtone 
leerlingen.  
 

 

“Betrek inwoners bij de (her)inrichting van speelplaatsen en laat hen zelf plannen maken. Kies bij 
voorkeur voor centrale aantrekkelijke speelplaatsen en organiseer hier regelmatig activiteiten.” 
 

 

“Stimuleer en/of organiseer ‘beweegtussendoortjes’ en ‘pauzegym’ op basisscholen. Denk hierbij 
aan interventievormen als Natuurlijk Bewegen⁶ of Beweeg Wijs⁷. Leerlingen hebben namelijk 
behoefte aan extra beweegmomenten. Het bevordert de aandacht op school, heeft een positief 
effect op de leeractiviteiten en bevordert een positieve houding ten opzichte van bewegen.” 
 
 

 

“Maak het succes van Sjors Sportief bekend en rol het project verder uit binnen de gemeente. Zorg 
dat alle scholen en verenigingen meedoen.“ 
 
 

 

“Maak ouders van allochtone kinderen bewust van het belang van het behalen van een 
zwemdiploma en wijs hen op het Jeugdsportfonds dat gebruikt kan worden voor het bekostigen van 
de zwemlessen.” 
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5.3 Verenigingsmonitor 
Sportaanbieders zijn in ledenaantal gedaald 
Het gemiddelde ledenaantal van sportaanbieders in de gemeente Zevenaar is 224. In 2012 was het 
gemiddelde ledenaantal 245. Dit betekent dat aanbieders over het algemeen minder leden hebben 
gekregen. 40% van de sportaanbieders heeft minder dan 100 leden. 23% van de aanbieders heeft 
tussen 100 en 250 leden en 37% heeft meer dan 250 leden. Aanbieders met een eigen accommodatie 
zijn gemiddeld groter (283 leden) dan die zonder eigen accommodatie (186 leden). 
 
Gemiddeld bestaat het ledenaantal van sportaanbieders voor 61% uit mannen en voor 39% uit 
vrouwen. De leeftijdscategorie die het best vertegenwoordigd is bij sportaanbieders zijn mensen van 
0 t/m 17 jaar (36%). 65-plussers zijn het minst vertegenwoordigd (14%). 29% van de aanbieders heeft 
geen jeugdleden (0 t/m 17 jaar) en 23% van de aanbieders heeft geen ouderen (65-plussers) in zijn 
ledenbestand. 
 
28% van de aanbieders geeft aan een (sterke) stijging in ledenaantallen te hebben doorgemaakt. In 
36% van de gevallen is het ledenaantal ongeveer gelijk gebleven en bij 37% van de aanbieders is het 
ledenaantal (sterk) gedaald. Op dit moment geeft 53% van de verenigingen aan over een te klein 
ledenaantal te beschikken en zou 58% graag zien dat het ledenbestand van hun vereniging wordt 
uitgebreid. In 2012 gaf 27% van de verenigingen aan ledenwerving als knelpunt te ervaren, momenteel 
is dit 49%. Vandaar dat ook 74% van de sportaanbieders de komende jaren willen inzetten op 
ledenwerving en –behoud.  
 

 
 
Sportaanbieders beschikken over minder vrijwilligers dan in 2012 
Naast het resultaat dat veel sportaanbieders vinden dat zij te weinig leden hebben, blijkt tevens dat 
veel verenigingen een ‘vrijwilligersprobleem’ ervaren. Het gemiddelde aantal vrijwilligers per 
sportaanbieder is ten opzichte van 2012 gedaald van 89 naar 71 vrijwilligers. Vrijwilligerswerving is als 
knelpunt binnen sportaanbieders gestegen van 27% in 2012 naar 57% in 2016.  
 

 
 
Financiën heeft meer aandacht gekregen binnen sportaanbieders 
Een mogelijk gevolg van het ‘vrijwilligersprobleem’ is de groei van het aantal sportaanbieders die 
beschikken over betaalde krachten. 48% van de verenigingen beschikt inmiddels over betaalde 
krachten. Echter, ervaren verenigingen steeds vaker knelpunten omtrent hun financiële situatie. Het 
is daardoor een belangrijker onderwerp geworden binnen de besturen van de verenigingen.6 
 
 

                                                             
⁶ http://www.senioren.voetbal.nl/nieuws/walking_football 

“Stimuleer en help sportaanbieders aanbod te ontwikkelen voor doelgroepen waar zij zich nu niet 
op richten, denkend aan jongste jeugd, ouders, ouderen⁶ en mensen met een beperking.” 
 
 

 

“Adviseer sportaanbieders een (beleids)plan op te laten stellen voor het werven en behouden van 
vrijwilligers. Zet hierbij in op het werven van vrijwilligers op ‘projectmatige basis’. Stimuleer 
verenigingen daarnaast om een vrijwilligerscoördinator aan te stellen. Wellicht is er behoefte aan 
een cursus Meer Vrijwilligers in Korte Tijd.” 
 
 

 

 

http://www.senioren.voetbal.nl/nieuws/walking_football
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7 
Veel aanbieders organiseren nevenactiviteiten voor hun leden 
Naast ledenwerving, vrijwilligerswerving en financiën is de sfeer en cultuur van de sportaanbieder een 
belangrijk onderwerp waar de besturen zich de komende jaren mee bezighouden. Ook in 2012 was dit 
het geval. Veel sportaanbieders (76%) organiseren naast het reguliere sportaanbod ook andere 
activiteiten voor haar leden. Op die manier proberen zij de sfeer en cultuur van de vereniging te 
bevorderen. 77% van de sportaanbieders heeft in het afgelopen jaar met minimaal één andere 
organisatie samengewerkt. 
 

 
 
60% van de sportaanbieders heeft een positief beeld over de toekomst van de vereniging. In 2012 was 
dit 70%. Mogelijk is deze daling te verklaren door de knelpunten die worden ervaren op het gebied 
van leden, vrijwilligers en de financiële situatie.  
 
Sportaanbieders willen het liefst ondersteuning verkrijgen van een combinatiefunctionaris 
34% van de sportaanbieders geeft aan ondersteuning te wensen. Sportaanbieders wensen 
voornamelijk graag ondersteuning te krijgen op het gebied van leden- en vrijwilligerswerving en de 
toekomst van de vereniging. Sportaanbieders zouden bovenstaande ondersteuning het liefst willen 
krijgen via de inzet van een combinatiefunctionaris/verenigingsverbinder. 
 

 
 
 
  

                                                             
7 http://www.scorenmetenergie.nl  

“Onderzoek samen met Sport Contact Zevenaar de mogelijkheden tot het gezamenlijk inkopen van 
materialen, drank en etenswaren. Adviseer verenigingen daarnaast om naar hun energieverbruik 
te kijken. Er zijn landelijke (en provinciale) subsidies beschikbaar voor verenigingen die 
energiebesparende maatregelen willen treffen en duurzaam energie willen opwekken⁷. Ook 
kunnen sportaanbieders vaak besparen op het gebied van verzekeringen”. 
” 
 
 

 

 

“Stimuleer samen met Sport Contact Zevenaar de onderlinge samenwerking tussen 
beweegaanbieders. De verenigingsverbinder kan deze partijen bij elkaar brengen. Blijf daarnaast 
investeren in de samenwerking tussen beweegaanbieders en het onderwijs.” 
 
 

 

 

“Faciliteer sportverenigingen naar behoefte op met name de volgende thema’s: werving 
sponsors/adverteerders, ledenwerving, werving/selectie vrijwilligers, opstellen beleidsplannen en 
communicatie. De door vrijwilligers vervulde functies en taken vereisen namelijk in toenemende 
mate specifieke kennis, deskundigheid en vaardigheden.” 
 
 

 

 

http://www.scorenmetenergie.nl/


63 
 

Literatuurlijst 
 
Collard, D. & Pulles, I. (2014). Sportdeelname 2013. Factsheet. Utrecht: Mulier Instituut.  
 
Movisie. (2015). Feiten en cijfers Vrijwillige inzet. Geraadpleegd op 8 juni 2016. Van  
https://www.movisie.nl/feiten-en-cijfers/feiten-cijfers-vrijwillige-inzet 
 
Nationaal Kompas Volksgezondheid (2014). Hoeveel mensen zijn voldoende lichamelijk actief. 
Geraadpleegd op 8 juni 2016. Van 
http://www.nationaalkompas.nl/gezondheidsdeterminanten/leefstijl/lichamelijke-activiteit/hoeveel-
mensen-zijn-voldoende-lichamelijk-actief/ 
 
NOC*NSF (2016). Helft van de Nederlanders wil in 2016 (meer) gaan sporten. Geraadpleegd op 8 juni 
2016. Van  
http://www.nocnsf.nl/helft-van-de-nederlanders-wil-in-2016-meer-gaan-sporten 
 
Sociaal en Cultureel Planbureau. (2015). Rapportage Sport 2015. Den Haag.  
 
Werff, H. van der en Breedveld, K. (2013). Zwemmen in Nederland. Mulier Instituut, Utrecht.  
 

  

https://www.movisie.nl/feiten-en-cijfers/feiten-cijfers-vrijwillige-inzet
http://www.nationaalkompas.nl/gezondheidsdeterminanten/leefstijl/lichamelijke-activiteit/hoeveel-mensen-zijn-voldoende-lichamelijk-actief/
http://www.nationaalkompas.nl/gezondheidsdeterminanten/leefstijl/lichamelijke-activiteit/hoeveel-mensen-zijn-voldoende-lichamelijk-actief/
http://www.nocnsf.nl/helft-van-de-nederlanders-wil-in-2016-meer-gaan-sporten


64 
 

Bijlage 1. Onderzoeksopzet 
 
Om een goed beeld te krijgen van het sport en beweeggedrag in de gemeente Zevenaar zijn drie 
doelgroepen benaderd:  

 Inwoners ontvingen thuis per post een uitnodigingsbrief met een verwijzing naar een digitale 
vragenlijst. Naast de brief zijn inwoners via social media geïnformeerd over het Sportdeelname 
onderzoek. 

 Leerlingen van het basisonderwijs groep 5 t/m 8 kregen op school een digitale vragenlijst 
aangeboden. 

 Sportaanbieders zijn per e-mail benaderd om deel te nemen aan het onderzoek. 
 
Door de eenduidigheid van onderzoeksmethoden zijn de cijfers goed vergelijkbaar met onderzoeken 
in andere Nederlandse gemeenten. De onderzoeksopzet voldoet aan de Richtlijn Sportdeelname 
Onderzoek en aan de Nederlandse Norm Gezond Bewegen. 
 
De onderzoeksopzet is kwantitatief van aard. Per doelgroep hieronder een korte omschrijving van de 
onderzoeksmethode en de respons. 
 

Sportdeelname onderzoek 
Een willekeurig gekozen groep van 2.700 inwoners van 12 tot 80 jaar ontving de uitnodigingsbrief thuis 
per post, met het verzoek de vragen via internet in te vullen. Er is gekozen voor deze leeftijdsgroep 
vanwege de vergelijking die daardoor gemaakt kan worden met landelijke onderzoeken. 
 
De inwoners zijn geselecteerd op basis van een aselecte steekproef via de Gemeentelijke 
Basisadministratie (GBA). De gemeente Zevenaar heeft ongeveer 27.000 inwoners tussen 12 en 80 
jaar. De vereiste steekproefgrootte was 379 op basis van een betrouwbaarheidsniveau van 95% en een 
foutenmarge van 5% (standaard percentage). Uiteindelijk hebben 264 inwoners deelgenomen aan het 
onderzoek, een respons van 10%. De respons is echter voldoende voor een representatief beeld van 
het sport- en beweeggedrag van deze doelgroep in de gemeente Zevenaar. 
 

Sportdeelname onderzoek basisscholen 
Leerlingen uit de groepen 6 t/m 8 van zes basisscholen in de gemeente Zevenaar vulden de vragenlijst 
in. De gemeente Zevenaar heeft ongeveer 1750 inwoners tussen de 8 en 12 jaar. De vereiste 
steekproefgrootte was 316 op basis van een betrouwbaarheidsniveau van 95% en een foutenmarge 
van 5% (standaard percentage). Uiteindelijk hebben 310 leerlingen deelgenomen aan het onderzoek. 
De respons is voldoende voor een representatief beeld van het sport- en beweeggedrag van deze 
doelgroep in de gemeente Zevenaar. Het is echter jammer dat niet iedere basisschool aan het 
onderzoek heeft deelgenomen. 
 

Verenigingsmonitor 
Ongeveer 50 sportaanbieders in de gemeente Zevenaar zijn benaderd voor deelname aan de 
verenigingsmonitor. Per aanbieder werd één bestuurslid/eigenaar gevraagd de vragenlijst in te vullen. 
In totaal hebben 36 sportaanbieders de vragenlijst ingevuld. Daarmee heeft 72% van de 
sportaanbieders die zijn aangeschreven deelgenomen aan het onderzoek. 
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Bijlage 2. Vragenlijst Sportdeelname onderzoek inwoners 
 

1. Hoeveel dagen per week beweegt u minimaal een half uur matig intensief (denk aan 
wandelen, fietsen, sporten etc.) 

☐ Geen 

☐ 1 – 2 dagen per week 

☐ 3 – 4 dagen per week 

☐ 5 – 7 dagen per week 
 

2. Welke sport of sporten heeft u in de afgelopen twaalf maanden beoefend? 

☐ Aerobics / Steps / Spinning    ☐ Korfbal 

☐ Atletiek      ☐ Midgetgolf 

☐ Badminton      ☐ Motorsport 

☐ Basketbal      ☐ Paardensport  

☐ Biljart / Poolbiljart / Snooker    ☐ Roeien 

☐ Bowling      ☐ Schaatsen 

☐ Bridge      ☐ Schaken 

☐ Dammen      ☐ Schietsport 

☐ Danssport      ☐ Skeeleren / Skaten   

☐ Darts      ☐ Skiën / Langlaufen / Snowboarden 

☐ Duiksport      ☐ Squash 

☐ Fitness (cardio/kracht)    ☐ Tafeltennis 

☐ Golf       ☐ Tennis 

☐ Gymnastiek / Turnen    ☐ Vecht- en verdedigingssporten (excl. Judo) 

☐ Handbal      ☐ Veldvoetbal 

☐ Hardlopen / Joggen / Trimmen   ☐ Volleybal 

☐ Hockey      ☐ Wandelsport 

☐ Honkbal / Softbal     ☐ Waterpolo 

☐ Jeu de Boules     ☐ Wielrennen / Mountainbiken / Toerfietsen 

☐ Judo       ☐ Zaalvoetbal 

☐ Kano      ☐ Zeilen / Surfen 

☐ Klimsport / Bergwandelen    ☐ Zwemsport (excl. Waterpolo) 

☐ Andere sport, namelijk:     ☐ Ik beoefen geen sport   
 

3. Waarom doet u niet (meer) aan sport? 

☐ Lichamelijke problemen / ziekte 

☐ Houd het niet zo lang vol 

☐ Beperkte motivatie / niet leuk om te doen 

☐ Tijdgebrek 

☐ Het weer, de duisternis 

☐ Sporten is te duur 

☐ Geen mensen om samen te sporten en bewegen 

☐ Angst voor blessures 

☐ Gevoel niet mee te kunnen komen 

☐ Geen of beperkte voorzieningen/mogelijkheden in de buurt 

☐ Andere reden, namelijk:  
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4. Heeft u (weer) zin om te sporten 

☐ Ja 

☐ Nee 

☐ Misschien 
 

5. U geeft aan te willen sporten. Wat moet er gebeuren om ervoor te zorgen dat u gaat 
sporten? 

  
6. Waarom zou u (weer) willen sporten? 

☐ Lichaamsbeweging / gezondheid 

☐ Opbouw van conditie, kracht en/of lenigheid 

☐ Lekker buiten zijn 

☐ Leuke activiteit / plezier 

☐ Afslanken / uiterlijk 

☐ Uitlaatklep voor dagelijks leven / ontspanning 

☐ Gezelligheid / sociale contacten 

☐ Advies opvolgen van arts / fysiotherapeut 

☐ Niet duur 

☐ Prestatie, jezelf verbeteren 

☐ Competitie, meten met anderen 

☐ Leren nieuwe vaardigheden 

☐ Andere reden, namelijk:  
 

7. Waarom sport u? 

☐ Lichaamsbeweging / gezondheid 

☐ Opbouw van conditie, kracht en/of lenigheid 

☐ Lekker buiten zijn 

☐ Leuke activiteit / plezier 

☐ Afslanken / uiterlijk 

☐ Uitlaatklep voor dagelijks leven / ontspanning 

☐ Gezelligheid / sociale contacten 

☐ Advies opvolgen van arts / fysiotherapeut 

☐ Niet duur 

☐ Prestatie, jezelf verbeteren 

☐ Competitie, meten met anderen 

☐ Leren nieuwe vaardigheden 

☐ Andere reden, namelijk:  
 

8. Hoeveel keer heeft u in de afgelopen twaalf maanden in totaal (incl. trainingen) gesport? 

☐ 1 – 11 keer (minder dan 1 keer per maand) 

☐ 12 – 59 keer (gemiddeld 1 tot 4 keer per maand) 

☐ 60 – 119 keer (gemiddeld 5 tot 10 keer per maand = 2 tot 3 keer per week) 

☐ 120 keer of meer (meer dan 10 keer per maand = 3 of meer keer per week) 
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9. In welk verband heeft u het vaakst gesport in de afgelopen twaalf maanden? 

☐ Als lid van een sportvereniging 

☐ Als abonnee/lid van een fitnesscentrum of andere commerciële sportaanbieder 

☐ Als deelnemer aan een georganiseerd sportevenement 

☐ In groepsverband, georganiseerd door uzelf, familie, vrienden en/of kennissen 

☐ Alleen, ongeorganiseerd 

☐ Via het sociaal-cultureel werk, sportbuurtwerk of welzijnswerk 

☐ Anders, namelijk: 
 

10. Waar sport u het vaakst? 

☐ Sportaccommodatie in eigen gemeente (zoals voetbalveld, tennisbaan, sporthal, fitnesscentrum, 
zwembad, etc.) 

☐ Sportaccommodatie buiten eigen gemeente 

☐ Sportvoorzieningen in de openbare ruimte in eigen gemeente (zoals park, bos, basketbalpleintje, 
skatebaan, trapveldje, etc.) 

☐ Sportvoorzieningen in de openbare ruimte buiten eigen gemeente  
 

11. Bent u in de afgelopen twaalf maanden betrokken geweest bij een sportvereniging? 

☐ Ja 

☐ Nee 
 

12. Heeft u in de afgelopen twaalf maanden één of meer betaalde functies bij een 
sportvereniging vervuld? 

☐ Ja, Bestuursfunctie 

☐ Ja, Trainer, coach, leider 

☐ Ja, Scheidsrechter, grensrechter, lijnrechter, jurylid 

☐ Ja, Beheer/onderhoud/schoonmaak 

☐ Ja, Bar- of kantinediensten 

☐ Ja, Organisatie van wedstrijden/toernooien/activiteiten 

☐ Ja, Anders, namelijk: 

☐ Nee 
 

13. Hoe vaak verricht u betaalde werkzaamheden bij een sportvereniging? 

☐ Dagelijks 

☐ Wekelijks 

☐ Maandelijks 

☐ Enkele keren per jaar 
 

14. Om welke reden(en) bent u deze betaalde functie(s) gaan vervullen? 

☐ Omdat mij dat leuk leek 

☐ Omdat het goed is voor mijn persoonlijke ontwikkeling 

☐ Omdat ik mij daartoe verplicht voelde 

☐ Omdat ik iets voor mijn sport(vereniging) wilde betekenen 

☐ Omdat ik niet meer kan sporten maar wel bij de sport betrokken wil blijven 

☐ Omdat ik mijzelf daartoe goed in staat achtte 

☐ Omdat een familielid/bekende van mij dat deed 

☐ Omdat iemand mij dat heeft aangeraden 

☐ Weet ik niet / geen mening 

☐ Anders, namelijk: 
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15. Heeft u in de afgelopen twaalf maanden één of meer vrijwillige functies binnen een 
sportvereniging? 

☐ Ja, Bestuursfunctie 

☐ Ja, Trainer, coach, leider 

☐ Ja, Scheidsrechter, grensrechter, lijnrechter, jurylid 

☐ Ja, Beheer/onderhoud/schoonmaak 

☐ Ja, Bar- of kantinediensten 

☐ Ja, Organisatie van wedstrijden/toernooien/activiteiten 

☐ Ja, Anders, namelijk: 

☐ Nee 
 

16. Hoe vaak verricht u vrijwillige werkzaamheden binnen een sportvereniging? 

☐ Dagelijks 

☐ Wekelijks 

☐ Maandelijks 

☐ Enkele keren per jaar 
 

17. Om welke reden(en) bent u deze vrijwillige functie(s) gaan vervullen? 

☐ Omdat mij dat leuk leek 

☐ Omdat het goed is voor mijn persoonlijke ontwikkeling 

☐ Omdat ik mij daartoe verplicht voelde 

☐ Omdat ik iets voor mijn sport(vereniging) wilde betekenen 

☐ Omdat ik niet meer kan sporten maar wel bij de sport betrokken wil blijven 

☐ Omdat ik mijzelf daartoe goed in staat achtte 

☐ Omdat een familielid/bekende van mij dat deed 

☐ Omdat iemand mij dat heeft aangeraden 

☐ Weet ik niet / geen mening 

☐ Anders, namelijk: 
 

18. Zou u de naam van de sportvoorziening willen geven waar u in de afgelopen twaalf maanden 
het vaakst gebruik van heeft gemaakt? 

 
19. Wat is ongeveer de afstand tussen uw woonadres en deze sportvoorziening? 

☐ 0 tot 3 kilometer 

☐ 4 tot 6 kilometer 

☐ 7 tot 9 kilometer 

☐ 10 kilometer of meer 
 

20. Op welke wijze gaat u meestal naar deze sportvoorziening? 

☐ Te voet 

☐ Met de (brom)fiets 

☐ Met de auto of motor 

☐ Met het openbaar vervoer 
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21. Voelt u zich veilig rondom de sportvoorziening? 

☐ Altijd 

☐ Meestal wel 

☐ Soms wel, soms niet 

☐ Meestal niet 

☐ Nooit 
 

22. Kunt van de onderstaande oorzaken aangeven of dit (on)belangrijk is in het feit dat u zich 
(soms) niet veilig voelt rondom de sportvoorziening? 

- Onvoldoende verlichting 
- Onvoldoende overzicht 
- Onvoldoende formeel toezicht vanuit sportvoorziening 
- Onvoldoende uitwijkmogelijkheden 
- Aanwezigheid van hangjongeren e.d. 
 

23. Hoe tevreden bent u over… 
- De openingstijden/beschikbaarheid van de sportvoorziening? 
- De bereikbaarheid en toegankelijkheid van de accommodatie? 
- De kwaliteit van de sportvloer/het veld/het bassin? 
- De hoeveelheid aangeboden materialen (bijvoorbeeld doelen, netten, ballen, apparaten)? 
- De kwaliteit van de aangeboden materialen? 
- De kleedruimten in algemene zin? 
- De douches en toiletten in algemene zin? 
- De kwaliteit/service van de horecafaciliteiten? 
 

24. Hoe beoordeelt u de sportvoorziening als geheel? 
Cijfers 1 t/m 10 
 

25. Welke sportaccommodatie of -voorziening ontbreekt naar uw mening in het huidige aanbod 
in Zevenaar? 

 
26. In hoeverre bent u tevreden over de sportvoorzieningen en -mogelijkheden in de openbare 

ruimte in Zevenaar? (denk aan wandel- en fietspaden, natuurgebieden, basketbalpleintje, 
skatebaan, trapveldje etc.) 

☐ Zeer tevreden 

☐ Tevreden 

☐ Niet tevreden/ontevreden 

☐ Ontevreden 

☐ Zeer ontevreden 

☐ Geen mening 
 

27. Nodigen de sportvoorzieningen en –mogelijkheden in de openbare ruimte in Zevenaar uit om 
te sporten? 

☐ Ja 

☐ Nee, waarom niet?: 

☐ Weet ik niet 
 

28. Wat is uw geslacht? 

☐ Man 

☐ Vrouw 
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29. Wat is uw leeftijd? 

☐ Jonger dan 21 jaar 

☐ 21 – 30 jaar 

☐ 31 – 40 jaar 

☐ 41 – 50 jaar 

☐ 51 – 60 jaar 

☐ 61 jaar en ouder 
 

30. Waar bent u geboren? 

☐ In Nederland 

☐ In een ander land, namelijk: 
 

31. Welke huishoudensituatie is het meest op u van toepassing? 

☐ Alleenstaand 

☐ Twee volwassenen, geen thuiswonende kinderen 

☐ Twee volwassenen met thuiswonend(e) kind(eren) 

☐ Eén-ouder met thuiswonend(e) kind(eren) 

☐ Anders, namelijk: 
 

32. Heeft u een beperking of chronische aandoening? 

☐ Ja, een lichamelijke beperking 

☐ Ja, een auditieve beperking (doof, slechthorend) 

☐ Ja, een visuele beperking (blind, slechtziend)  

☐ Ja, een verstandelijke beperking 

☐ Ja, een chronische aandoening (cara, hart- en vaatziekten, artrose, diabetes, cva, reuma, 
rugaandoeningen, etc.) 

☐ Nee 
 

33. Wat voor onderwijs volgt u nu of wat is het hoogste diploma dat u heeft behaald? 

☐ Lager onderwijs, basisschool, speciaal onderwijs 

☐ LBO, VBO, VMBO Basis- of Kaderberoepsgerichte leerweg 

☐ HAVO, VWO (Atheneum, Gymnasium) 

☐ MBO 

☐ HBO 

☐ WO, Universiteit 

☐ Anders, namelijk: 
 

34. Wat is uw postcode? 
 
Als u nog opmerkingen heeft naar aanleiding van deze vragenlijst dan kunt u deze hieronder kwijt. 
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Bijlage 3. Vragenlijst Sportdeelname onderzoek basisscholen 
 

1. Ben je een jongen of een meisje? 

☐ Jongen 

☐ Meisje 
 

2. Wat is jouw leeftijd? 

☐ 8 jaar 

☐ 9 jaar 

☐ 10 jaar 

☐ 11 jaar 

☐ 12 jaar 

☐ 13 jaar 
 

3. Op welke school zit je? 

☐ De Carrousel 

☐ De Fonkelsteen 

☐ Ds. Jonkersschool 

☐ De Schilderspoort 

☐ De Tamboerijn 

☐ De Trompetter 

☐ De Wissel 

☐ Het Kofschip 

☐ Lindenhage 

☐ Paulusschool 

☐ St. Franciscus 

☐ St. Martinusschool 

☐ De Bem 

☐ Sterrenschool Zevenaar 
 

4. In welke groep zit je? 

☐ Groep 6 

☐ Groep 7 

☐ Groep 8 
 

5. Ben je in Nederland geboren? 

☐ Ja 

☐ Nee, in een ander land, namelijk: 

☐ Weet ik niet 
 

6. Is jouw vader in Nederland geboren? 

☐ Ja 

☐ Nee, in een ander land, namelijk: 

☐ Weet ik niet 
 

7. Is jouw moeder in Nederland geboren? 

☐ Ja 

☐ Nee, in een ander land, namelijk: 

☐ Weet ik niet 



72 
 

8. De volgende vragen gaan over de sporten die jij afgelopen jaar hebt gedaan. De sporten die 
je tijdens de gymlessen hebt gedaan tellen niet mee.   
Welke sport(en) doe jij na schooltijd? 

☐ Aerobics / Steps / Spinning    ☐ Korfbal 

☐ Atletiek      ☐ Midgetgolf 

☐ Badminton      ☐ Motorsport 

☐ Basketbal      ☐ Paardensport  

☐ Biljart / Poolbiljart / Snooker    ☐ Roeien 

☐ Bowling      ☐ Schaatsen 

☐ Bridge      ☐ Schaken 

☐ Dammen      ☐ Schietsport 

☐ Danssport      ☐ Skeeleren / Skaten   

☐ Darts      ☐ Skiën / Langlaufen / Snowboarden 

☐ Duiksport      ☐ Squash 

☐ Fitness (cardio/kracht)    ☐ Tafeltennis 

☐ Golf       ☐ Tennis 

☐ Gymnastiek / Turnen    ☐ Vecht- en verdedigingssporten (excl. Judo) 

☐ Handbal      ☐ Veldvoetbal 

☐ Hardlopen / Joggen / Trimmen   ☐ Volleybal 

☐ Hockey      ☐ Wandelsport 

☐ Honkbal / Softbal     ☐ Waterpolo 

☐ Jeu de Boules     ☐ Wielrennen / Mountainbiken / Toerfietsen 

☐ Judo       ☐ Zaalvoetbal 

☐ Kano      ☐ Zeilen / Surfen 

☐ Klimsport / Bergwandelen    ☐ Zwemsport (excl. Waterpolo) 

☐ Andere sport, namelijk:     ☐ Ik doe geen sport   
 

9. Waarom doe jij niet (meer) aan sport? (Meerdere antwoorden mogelijk) 

☐ Ik vind sporten niet leuk 

☐ Ik weet niet wat er te doen is 

☐ Het is te duur 

☐ Ik heb er geen tijd voor 

☐ Ik ben er niet goed in 

☐ Weet ik niet 

☐ Anders, namelijk: 
 

10. Heb je (weer) zin om te sporten? 

☐ Ja 

☐ Nee 
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11. Waarom zou je (weer) gaan sporten? (Meerdere antwoorden mogelijk) 

☐ Omdat het leuk is 

☐ Om in conditie/op gewicht te komen/blijven 

☐ Om gespierd te worden 

☐ Om met vrienden samen te zijn 

☐ Om ergens bij te horen 

☐ Omdat ik goed ben in sport 

☐ Om aan anderen te laten zien wat ik kan 

☐ Om populair te zijn 

☐ Om te ontspannen 

☐ Weet ik niet 

☐ Anders, namelijk: 
 

12. Wat zou je nodig hebben om (weer) te gaan sporten? 
 

13. Waarom sport jij? (Meerdere antwoorden mogelijk) 

☐ Omdat het leuk is 

☐ Omdat het gezond is 

☐ Om in conditie/op gewicht te komen/blijven 

☐ Om gespierd te worden 

☐ Om met vrienden samen te zijn 

☐ Om ergens bij te horen 

☐ Omdat ik goed ben in sport 

☐ Om aan anderen te laten zien wat ik kan 

☐ Om te ontspannen 

☐ Weet ik niet 

☐ Anders, namelijk: 
 

14. Hoe vaak sport jij? 

☐ Meer dan 2 keer per week 

☐ 2 keer per week 

☐ 1 keer per week 

☐ 2 á 3 keer maand 

☐ 1 keer per maand 

☐ Minder dan 1 keer per maand 

☐ Weet ik niet 
 

15. Waar doe je aan sport na schooltijd? (Meerdere antwoorden mogelijk) 

☐ Bij een sportvereniging 

☐ Bij een dansschool/fitnesscentrum/manege/zwembad 

☐ Thuis/op straat 

☐ Weet ik niet 

☐ Anders, namelijk: 
 

16. Ben je lid van een sportvereniging? 

☐ Ja, welke? 

☐ Nee  
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17. Waarom ben je geen lid van een sportvereniging? 

☐ Ik sport liever op een andere manier 

☐ De sport die ik leuk vind kan ik niet in mijn buurt doen 

☐ Het is te duur 

☐ Weet ik niet 

☐ Anders, namelijk: 
 

18. Hoeveel dagen per week beweeg je minimaal 1 uur (denk bijvoorbeeld aan lopen, rennen, 
fietsen, sporten en buiten spelen)? 

☐ (Bijna) Nooit 

☐ 1 – 2 dagen per week 

☐ 3 – 4 dagen per week 

☐ 5 – 7 dagen per week 
 

19. Hoeveel dagen per week ga jij lopend of fietsend naar school? 

☐ (Bijna) Nooit 

☐ 1 – 2 dagen per week 

☐ 3 – 4 dagen per week 

☐ 5 dagen per week 
 

20. Hoe lang ben je lopend of fietsen per dag onderweg van huis naar school en van school naar 
huis? 

☐ Minder dan 10 minuten per dag 

☐ 10 tot 20 minuten per dag 

☐ 20 tot 30 minuten per dag 

☐ 30 minuten tot een uur per dag 

☐ Langer dan een uur per dag 
 

21. Hoe vaak per week speel je buiten? 

☐ Nooit  

☐ 1 á 2 keer per week 

☐ 3 á 4 keer per week 

☐ Meer dan 4 keer per week 

☐ Weet ik niet 
 

22. Waar speel je buiten? 

☐ Schoolplein 

☐ Straat 

☐ Trapveldje 

☐ Speeltuin 

☐ Skatebaan 
 

23. Wat vind je van de speelplaatsen bij jou in de wijk of buurt? 

☐ Heel erg leuk 

☐ Leuk 

☐ Normaal 

☐ Niet leuk 

☐ Helemaal niet leuk 

☐ Weet ik niet 
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24. Welke zwemdiploma’s heb je gehaald? 

☐ Ik heb geen zwemdiploma’s 

☐ A 

☐ B 

☐ C 

☐ Zwemvaardigheid 1 

☐ Zwemvaardigheid 2 

☐ Zwemvaardigheid 3 

☐ Weet ik niet 
 

25. Wat vind je van de gymles op school? 

☐ Heel erg leuk 

☐ Leuk 

☐ Normaal 

☐ Niet leuk 

☐ Helemaal niet leuk 

☐ Weet ik niet 
 

26. Wat zou je anders willen met gymles op school? 

☐ Vaker gymles per week 

☐ Verschillende sporten en spelen 

☐ Meer buiten gymen 

☐ Minder vaak stilstaan en wachten 

☐ Les van sportverenigingen (kennismakingslessen) 

☐ Niets, het is prima zo 

☐ Weet ik niet 

☐ Anders, namelijk: 
 

27. Heb je deelgenomen aan Sjors Sportief? 

☐ Ja 

☐ Nee 
 

28. Wat vond je hiervan? 

☐ Heel erg leuk 

☐ Leuk 

☐ Normaal 

☐ Niet leuk 

☐ Helemaal niet leuk 

☐ Weet ik niet 
 

29. Ben je door Sjors Sportief lid geworden van een sportvereniging? 

☐ Ja 

☐ Nee 

☐ Misschien 
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30. Wat zou je nog willen doen met sport, wat je op dit moment nog niet doet? 

☐ Niets 

☐ Sporten in de buurt/op straat 

☐ Sporten bij een sportvereniging 

☐ Sporten via naschoolse sportactiviteiten 

☐ Meedoen aan een sportevenement 

☐ Weet ik niet 

☐ Iets anders, namelijk: 
 

31. Welke sport mis je nog in de buurt? 
 

32. Hoe kunnen we je laten weten wat er te doen is? 

☐ Via Facebook 

☐ Via Twitter 

☐ Via de school(krant 

☐ Via e-mail 

☐ Via een aparte website op internet 

☐ Anders, namelijk: 
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Bijlage 4. Vragenlijst Verenigingsmonitor 
 

1. Wat is de naam van uw vereniging? 
 

2. Wat is uw functie binnen de vereniging? 

☐ Voorzitter 

☐ Secretaris 

☐ Penningmeester 

☐ Bestuurslid 

☐ Eigenaar/manager/directeur 

☐ Anders 
 

3. Welke (hoofd)sport (of sport-/beweegactiviteit) biedt uw vereniging aan? 
 
4. Hoe is het ledenbestand opgebouwd? (peildatum 1-1-2016) 

 
5. Hoe heeft het ledenaantal zich de afgelopen twee jaar ontwikkeld? 

☐ Sterk gestegen 

☐ Gestegen 

☐ Ongeveer gelijk gebleven 

☐ Gedaald 

☐ Sterk gedaald 
 

6. Hoe kijkt uw vereniging aan tegen het huidige aantal leden? 

☐ Te veel 

☐ Voldoende 

☐ Te weinig 

☐ Weet ik niet 
 

7. Welke ambitie heeft uw vereniging qua aantal leden? 

☐ Groei 

☐ Stabilisering 

☐ Vermindering 

☐ Weet ik niet 
 

8. Hanteert uw vereniging momenteel een wachtlijst/ledenstop? 

☐ Ja 

☐ Nee 

☐ Weet ik niet 
 

9. Hoe ziet u uw vereniging? Als… 

☐ Topsportvereniging 

☐ Recreantenvereniging 

☐ Beide 
 

10. Zijn er topsporters in uw vereniging? 

☐ Ja 

☐ Nee 
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11.  Beschikt uw vereniging momenteel over voldoende vrijwilligers? 

☐ Ja 

☐ Nee 

☐ Niet van toepassing 
 

12. Hoeveel vrijwilligers en betaalde medewerkers waren er afgelopen jaar (seizoen) binnen uw 
vereniging actief? 

 
13. Voor hoeveel uur per week heeft u betaalde medewerkers in dienst? 

 
14. Tegen welke knelpunten loopt uw sportvereniging aan? 

☐ Geen 

☐ Ledenwerving 

☐ Vrijwilligerswerving 

☐ Financiële positie 

☐ Beleidsmatig werken 

☐ Kennis van regels en wetten 

☐ PR en Communicatie 

☐ Accommodatie 

☐ Anders, namelijk 
 

15. Heeft uw sportvereniging een beleidsplan? 

☐ Ja 

☐ Nee 
 

16. Waar zet het bestuur zich het komende jaar met name voor in (maximaal drie aankruisen)? 

☐ Behoud en/of werving van leden 

☐ Ontwikkelen van nieuw aanbod 

☐ Opzetten van aanvullende diensten (bijv. kinderopvang) 

☐ Sfeer en cultuur van de vereniging 

☐ Behoud en/of werving van vrijwilligers 

☐ Behoud en/of werving van professioneel kader 

☐ Financiën 

☐ Beheer en onderhoud van de accommodatie 

☐ Publiciteit en reclame 

☐ Samenwerking met andere vereniging(en) 

☐ Realiseren van (top)sportambities 

☐ Anders, namelijk 
 

17. Heeft de vereniging de afgelopen twee jaar nieuwe voornemens, doelstellingen of plannen 
op papier gezet met betrekking tot het functioneren van de vereniging? 

☐ Ja 

☐ Nee 
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18. Op welke onderwerpen hebben deze voornemens, doelstellingen of plannen betrekking? 

☐ Vrijwilligers/verenigingskader 

☐ Sporttechnische zaken 

☐ Sportmedische zaken 

☐ Financiën 

☐ Behoud en/of werving van leden 

☐ Activiteitenaanbod 

☐ Naschoolse opvang 

☐ PR en communicatie 

☐ Deskundigheidsbevordering/opleiding verenigingskader 

☐ Samenwerking onderwijs 

☐ Jeugd 

☐ Specifieke doelgroepen 

☐ Accommodatie 

☐ Competitie 

☐ Anders, namelijk 
 

19.  Hoe ziet u de toekomst van de vereniging? 

☐ Heel erg positief 

☐ Positief 

☐ Neutraal 

☐ Negatief 

☐ Heel erg negatief 

☐ Weet ik niet 
 

20. Heeft uw vereniging een eigen sportaccommodatie of – complex? De term ‘eigen’ is ruim 
geïnterpreteerd. Ook wanneer de voorzieningen waarvan de vereniging gebruik maakt niet in 
eigendom zijn van de vereniging, maar zij wel verantwoordelijk is voor het dagelijkse beheer 
en onderhoud ervan, is er sprake van een eigen sportaccommodatie of -complex. 

☐ Ja 

☐ Nee 
 

21. Wordt de accommodatie ook door andere verenigingen of organisaties gebruikt? 

☐ Ja, door andere verenigingen/organisaties die dezelfde sport aanbieden 

☐ Ja, door andere verenigingen/organisaties die een andere sport aanbieden 

☐ Ja, door andere organisaties met een meer maatschappelijk karakter (BSO, onderwijs, etc.) 

☐ Nee 
 

22. Staat uw vereniging ervoor open dat andere verenigingen of organisaties gebruik maken van 
uw accommodatie? 

☐ Ja 

☐ Nee 
 
 
 
 
 

23. Heeft uw vereniging het afgelopen jaar/seizoen naast het reguliere sportaanbod 
(hoofdactiviteit) ook andere activiteiten georganiseerd voor leden? 
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☐ Ja, geheel door vereniging zelf georganiseerd 

☐ Ja, in samenwerking met de bond georganiseerd 

☐ Ja, vanuit de gemeente georganiseerd (bijv. sportstimuleringsprojecten) 

☐ Ja, met andere organisaties georganiseerd 

☐ Nee 
 

24. Wat heeft dit voor uw vereniging opgeleverd? 
 

25. Staat uw vereniging open voor het organiseren van andere activiteiten? 

☐ Ja 

☐ Nee 
 

26. Met welke van de onderstaande organisaties heeft u vereniging het afgelopen jaar/seizoen 
samengewerkt? We spreken van samenwerking als er sprake is van gezamenlijke acties / 
activiteiten van twee of meer zelfstandig blijvende organisaties die elkaar aanvullen om 
gezamenlijke of wederzijds afhankelijke doelen te bereiken. 

☐ Geen 

☐ Gemeente 

☐ Andere sportaanbieder 

☐ Combinatiefunctionaris 

☐ School 

☐ Naschoolse- en buitenschoolse opvang 

☐ Buurt-/wijk-/welzijnsorganisatie 

☐ Sportbond 

☐ Revalidatie- en/of zorginstelling 

☐ Huisarts/Fysiotherapie 

☐ Bedrijven 

☐ Anders, namelijk 
 

27. Welke overwegingen spelen voor uw vereniging mee om met andere organisaties samen te 
werken? 

☐ Levert nieuwe leden op 

☐ Levert inkomsten op die de vereniging goed kan gebruiken 

☐ Is onderdeel van subsidie-afspraken met gemeente 

☐ Is in het algemeen goede PR voor de vereniging 

☐ Belangrijke aanvulling op het verenigingsaanbod 

☐ Zien we als een maatschappelijke taak van de vereniging 

☐ Verhoogt de kwaliteit/deskundigheid van de vereniging 

☐ Anders, namelijk 
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28. Op welke manier heeft uw vereniging het afgelopen jaar/seizoen samengewerkt met andere 
sportvereniging(en)? 

☐ We hebben op geen enkele manier samengewerkt met andere sportverenigingen 

☐ We hebben af en toe overleg en wisselen ervaringen uit (voorzitters en soms andere leden van het 
bestuur) 

☐ We hebben echte samenwerkingsverbanden met andere vereniging(en) op het gebied van training 
geven en competitie 

☐ We hebben echte samenwerkingsverbanden met andere vereniging(en) op het gebied van 
gezamenlijke inkoop, gezamenlijke administratie, samen opzetten van een scheidsrechtercursus, etc. 

☐ We delen een multifunctionele accommodatie met andere vereniging(en) 

☐ We hebben een gezamenlijk bestuur met een andere vereniging(en) 

☐ Anders, namelijk 
 

29. Heeft uw vereniging behoefte aan verenigingsondersteuning? 

☐ Ja 

☐ Nee 

☐ Weet ik niet 
 

30. Kunt u in onderstaand overzicht aangeven bij welke onderwerpen u ondersteuning wenst te 
hebben? 

- Ledenwerving 
- Vrijwilligerswerving 
- Financiën en sponsoring 
- Beleidsmatig werken 
- Kennis van regels en wetten 
- PR en communicatie 
- De toekomst van de sportvereniging 
- Anders, namelijk: 
 

31. Op welke wijze ziet u dit ondersteuningsaanbod in de praktijk? 

☐ Inzet van de buurtsportcoach die beschikbaar is voor advies en ondersteuning 

☐ Thema-avonden met gastsprekers over bovengenoemde (of andere) onderwerpen 

☐ Mailadres waar vragen gesteld kunnen worden 

☐ Digitale portal met uitwisselingsmogelijkheid van goede voorbeelden, documenten en ruimte voor 
vragen 

☐ Anders, namelijk 
 
Als u nog opmerkingen heeft naar aanleiding van deze vragenlijst dan kunt u deze hieronder kwijt. 
 


